

DESDE MELILLA

Respuesta a una amiga desconocida

Con mil amores contestamos a su muy grata, ¡oh amable desconocida! Ante todo, reciba usted nuestras más rendidas gracias por sus elogios inmerecidos. Respecto a lo de la ortografía, no tenemos por qué perdonarle falta alguna. ¿Faltas? ¡Al contrario! Si de algo peca usted, no es precisamente de «faltas», sino más bien de «excesos». ¡Oh, sí, prodiga usted las «haches» de un modo generoso! «Hache» hasta en la palabra ortografía; así, «ortografía», «Eso no es una falta, sino un exceso, un verdadero exceso, que pone de manifiesto bien claramente la prodigalidad de su temperamento; pero esto no es ningún pecado. Más bien podríamos considerarlo como pecado de parcialidad esa preferencia, un tanto excesiva también, que se observa en su carta por las «bes». Sólo en la palabra beso ha empleado usted la «uve»; así, «aves». Sin duda, considerando muy lógicamente que debe emplearse con preferencia la V por la semejanza que tiene esta letra en su forma con la forma del corazón.

Su propósito de apadrinar a un legionario nos parece altamente loable (aparte celos y envidias posibles); pero nosotros no podemos, muy a pesar nuestro, prestarnos a ser mediadores en un asunto como éste, de índole sentimental tan delicada. Creemos que para este objeto y para «aquel sujeto» (el que sea) debe dirigirse usted, mejor que a nosotros y aun que a nuestra amiga doña Murmuración, a la señora viuda de Amor, quien seguramente podrá orientar a usted y prestarla su ayuda y su experiencia eficacísimas. ¡Oh, la viuda de Amor! Es el mejor auxiliar para semejante asunto. ¡Ella, que conoce tanto el corazón humano, y sobre todo, el corazón masculino! Sí, sí; decididamente debe usted dirigirse a la viuda de Amor, de cuyo paradero podrá informar a usted la señora viuda de Pudor, o bien la señorita Esperanza Ilusa, que es amiga íntima y discípula predilecta de la ex hermosa viuda de Amor, viuda y madre de las Siete Virtudes (así como la viuda de Pudor es madre de los Siete Pecados).

Pero ¿ha de ser un legionario precisamente su ahijadito? ¿No le es a usted lo mismo un cronista de la guerra? ¡Estamos tan desamparados aquí los cronistas de la actual campaña! ¡Tan dejados de la mano de la Providencia Potestativa, aquella cuyo ojo vigila abierto en medio del Gran Triángulo!

En fin, lo mejor es que usted decida conforme a los deseos e inspiración de su alma, generosa y sensible, a juzgar por sus prodigiosos excesos ortográficos y por su notoria preferencia por la V de corazón para la palabra beso.

¡Ah, perdóneme usted! Iba a terminar esta epístola sin satisfacer su deseo de que le refiera alguno de los últimos hechos más notables de sus soldados predilectos.

Pues verá usted. Se trata de algo muy hermoso y muy conmovedor. Fue la otra mañana en Zaúta, un poblado moruno situado entre Dar Drius y Tafersit. Habíamos llegado hasta allí siguiendo los pasos de los legionarios, que iban «razziándolo» todo en su guerrero avance. Cuando llegamos al poblado en cuestión, abandonado pocas horas antes por sus habitantes en una huida a la desesperada, sólo hallamos a un morito, cuya edad no pasaría de seis tiernos años. Estaba la criatura, sentada al sol, a la puerta de su choza. En vez de la típica chilaba, cubría su cuerpo, encogido y aterido, con una guerrera de soldado español, tal vez una víctima de la ferocidad de los suyos.

—¿Qué haces aquí?—le preguntamos, con el acento que debe emplearse para hablar con los niños, sobre todo con aquellos que son huérfanos de la suerte propia.

Pero él, sin responder a nuestra pregunta, nos tendió su pequeña mano, y sólo dijo estas palabras:

—«¡Flus! ¡Flus!» (¡Dinero, dinero!) «¡Flus! ¡Flus!» (¡Dinero, dinero!), según pidiendo a todos cuantos pasaban junto a él o se paraban para interrogarle.

«¡Dinero! ¡Dinero!» Y en sus ojos, a todo esto, no había una lágrima, ni la menor sombra de temor en su semblante. Uno que conocía su lenguaje le interrogó con insistencia, y así pudo averiguarse que su madre había sido muerta por una bomba del «pájaro tonto», y que su padre huiera, dejándole abandonado.

—No temas—le dijo uno del Tercio—. Los legionarios no hacen daño a los niños. Sólo matar hombres.

Pero el pequeñuelo, sin hacer caso de estas palabras tranquilizadoras, se puso a cantar con ese sonsonete de los de su raza. Canturreaba mirando sin inmutarse a los legionarios, que registraban la vivienda.

El intérprete circunstancial nos reveló su canto:

«Si mi padre estar aquí con su fusila, cristianos no robar nuestros graneros. Pero mi padre volverá un día y os robará vuestros dineros.»

En el interior de la choza todo estaba en desorden. Enseres de cocina y aperos de labranza, todo esparcido y roto; y junto al hogar, todavía en rescoldo, una perra muerta de un balazo, de cuyas frías mamas ansiaban nutrirse en vano siete cachorritos.

¡Qué escena, amable y sensible amiga! Todavía al recordarla solloza el corazón.

Podemos, sin embargo, asegurar a usted para su consuelo que inmediatamente cada cachorrillo halló un padrino providencial en un legionario.

En el reparto, a nosotros nos correspondió un «guembris» primitivo, uno de esos «guembris» cuyos secretos melodiosos poseyeron los bardos árabes de los antiguos tiempos.

—He aquí lo que los legionarios le ofrecen del botín—nos dice gentilmente el alférez Ojeda, brindándonos el laúd bicorde—. Es el mejor presente para un poeta.

Respecto al niño moro, no quiso en modo alguno abandonar la entrada de su vivienda, y allí se quedó, esperando, sin duda, la vuelta de su padre.

GOY DE SILVA

Melilla, enero 1922.

GACETILLA RIMADA

*Como ríflaga ligera,
como el mar en la resaca,
la ex Emperatriz austriaca
llega, está, se va, y no espera,
hacia la isla de Madena.*

*Si es que cometió algún yerro,
le deba ser perdonado:
yo encuentro que es demasiado
el condenarla a destierro.*

*Si se fuera a desterrar
en España a quien errara...
¡la nación se iba a quedar
con menos gente que el Sahara!*

*El país es un gran bache
donde hay errados y herrados.
Los mantiene separados
sólo una letra: la hache.*

*Políticos y danzantes,
toda la gama insufrible
de pelmazos e intrigantes,
se irían en dirigible
a las islas más distantes.*

*O bien a la tierra mora
en donde mora Abd-el-Krim.
Y la Iberia que ahora llora
vería llegado el fin
de la hez que la desdora.*

*A los que yerran así,
les mandaría sin ropas
a tierras del Gurugú.
Y luego ¡por Belcebú!
trala todas las tropas
¡que están operando allí...*

JARDIEL PONCELA

RELIEVES DE LA GUERRA

UNA VOZ EN EL MAR

XVI

La herida del acorazado

En España, la opinión profana en el arte de la estrategia no acaba de comprender el por qué son tan sangrientos los convoyes de aprovisionamiento a las posiciones avanzadas de nuestras tropas, cuando la misma palabra «aprovisionamiento» da resuelto el «por qué». El moro, dentro de su barbarie instintiva, comprende, o le han hecho comprender, que el factor hombre y su resultante de valor personal necesita, aparte de la influencia moral que le dan la civilización y su raza, una serie de necesidades fisiológicas y apoyos materiales que son el complemento de su fuerza, o mejor dicho, la fuerza misma, pues los componentes morales antes citados vienen a ser lo que es el viento para el fuego de un incendio: propagación.

Las posiciones avanzadas son jaulones que marcan e inician las operaciones presentes y futuras; y de ahí que el moro, que ya nos conoce demasiado, ponga su empeño y se juramente, como en Tizza, para que los puestos españoles que existen en las vertientes occidentales del Gurugú no sean suministrados de viveres y municiones, con lo que conseguirían dos objetivos: desbaratar esos cimientos, retardando las operaciones, y tomar por sitio dichas posiciones, con el consiguiente botín. Es fácil comprender que si para ellos es un ideal esto, para nosotros lo ha de ser mayor, y estas dos fuerzas encontradas dan por resultado esos choques sangrientos, horrosos, que se llaman convoyes.

¡No hay que extrañarse, señores! Pan, agua y pólvora es lo que necesitan los ejércitos, pues el valor es virtud—¿virtud? ¡Bah! ¡Lo dejaremos en virtud!—, que con más o menos gradaciones, es inherente a todas las razas, y a nadie se le va a ocurrir, por muy Aníbal que sea, el querer repartir el valor personal con píldoras o inyecciones. Hay que partir de la base de que la masculinidad tiene ingénito el valor, como un instinto, y lo que hay que procurar es que ese valor no decaiga moral ni materialmente, lo cual se logra con el estímulo, con la fe, con la confianza en el propio valor y valer, y con «pan, agua y pólvora».

El último convoy a Tizza y otras posiciones de la parte occidental de Melilla que mira al mar ha sido un verdadero combate, una acción empeñadísima y sangrienta, donde por una y otra parte había un afán loco y salvaje por triunfar. El triunfo fue nuestro, pero fue, por loco y salvaje, un infierno de fuego y sangre. Solamente mi buque, en tres horas por la mañana, no cesó de disparar los diez cañones de una banda y los seis de gran calibre de tres de sus torres. Las explosiones de las granadas nuestras y las del ejército eran tan continuas, que a veces el humo cubría los barrancos y las laderas de los montes. Sólo he visto tanto fuego en la toma de Nador, aunque en ésta la artillería abrió el camino, y la Infantería llegó a coronar las lomas sin entrar en acción casi; pero en el convoy a Tizza no fue así. Funcionó la artillería constantemente, pero no obstante, la Infantería tuvo que poner los pechos para entrar a punta de machete en la posición, llevando al frente, como en las leyendas epi-

pélicas, al general Cavalcanti, que tuvo que abandonar su quietud observadora de general en jefe por el movimiento impulsivo y salvador del héroe.

...y el acorazado buscó los fondos casi justos a su calado, y allí se estacionó para batir los caseríos, cañadas, chumberas y accidentes del terreno. Acto continuo empezó a vomitar fuego. Alguien avisa de que pasan proyectiles enemigos por encima del buque. Efectivamente; algunos pasan, silbando su característica cantata. Todos caen en el mar... ¡y ahí nos las den todas!

De improviso, como un reguero de pólvora, corre la noticia por el buque. ¡Un proyectil moro ha perforado el costado y ha hecho explosión dentro, sin consecuencias! ¡Cree el lector que le causa extrañeza a la dotación? ¡Nada de eso! En todos los ojos se adivina el deseo de ir a ver la avería, y en todos los semblantes se nota un gesto de satisfacción, casi de alegría, por el bautismo de fuego del buque. Este, ni se entera siquiera de su «herida», y sigue, como en un ejercicio de tiro, apuntando sus cañones gruesos y medianos hacia las inmediaciones de Tizza, donde, según el heliógrafo, se baten salvajemente. Lo único que hace el acorazado es decirle a su hermano menor, el *Princesa*, que se encargue de «oscarle aquellas moscas molestas».

Cuando nuestras tropas han entrado en Tizza y se suspende el fuego, la dotación entera, con una algarabía casi infantil, corre a ver la «herida del acorazado». Unos, tendidos sobre cubierta y asomando la cabeza por la borda, miran el orificio de entrada; otros, por dentro, examinan los efectos de la explosión, que son leves, y todos quieren conservar algún cascote del proyectil o de la plancha como recuerdo del suceso.

Esta escena en el pleno mar, navegando, con los cañones aún calientes por el fuego continuado, y la sangre más caliente todavía por la acción propia y por la que se advina lejana. El acorazado cabeceá ligeramente por efecto de la mar tendida que reina; por estribor tenemos las costas africanas, y por babor se adivinan las españolas, donde de todos tenemos las raíces hondas de todos los amores, ¡esas divinas raíces que tanto tiran, y que en las circunstancias actuales florecen como rosales en primavera!

Es la hora del ocaso, y el buque navega hacia la rada de Melilla. La tripulación, mal vestida y sudorosa por el ajeteo del combate, que ha durado todo el día, está sobre cubierta; la música ejecuta el concierto de la tarde. Una voz pide *Las corsarias*, y un coro de voces la sigue. La música ataca las notas de ese pasodoble tan popular y tan valiente, aunque los «dilettanti» opinen lo contrario, y la gente, agitando las gorras, la canta a voz en cuello. No obstante lo tosco del concierto, impone respeto y admiración; y como el mar está azul, la bandera flamea todavía en su puesto de combate, el Sol está bajo, como congestionado en su ocaso, y sobre todo, la jornada ha sido dura y victoriosa, la música, las voces y el momento hacen subir a la garganta ese nudo que ahoga físicamente con la fuerza suprema de la divina emoción.

EL PIRATA BARBA AZUL

Los restos de Benedicto XV serán inhumados hoy

Hoy serán inhumados los restos de Benedicto XV

Roma, 26.—La Congregación de cardenales ha decidido que la inhumación del Papa se efectúe hoy, a las seis. Los cardenales, los miembros del Cuerpo diplomático y los representantes del Patriarcado serán los únicos que podrán asistir a la ceremonia.

Muchas peregrinaciones a Roma

Roma, 26.—Continúan afluyendo de toda Italia y del extranjero numerosas y nutridas peregrinaciones, las cuales se estacionan ante la Basílica de San Pedro para desfilarse ante el inanimado cuerpo de Benedicto XV.

Esas peregrinaciones acampan a cielo raso y en donde pueden.

En vista del estado que presenta el cadáver de Benedicto XV, los cardenales creen conveniente adelantar la fecha del entierro.

La reunión del Conclave no será aplazada

Roma, 26.—Se desmiente la información publicada por «Il Paese» respecto al aplazamiento de la reunión del Conclave, pues éste se celebrará en la fecha anunciada.

Preparativos para el Conclave

Roma, 26.—Se están realizando con gran actividad en el Vaticano los preparativos para la celebración del Conclave.

Ha sido colocada una campana a la altura de la tercera Loggia para señalar los distintos ceremoniales del Conclave.

Han comenzado las obras en la Capilla Sixtina, que es donde se realizará la votación para la elección del Papa.

El piso ha quedado cubierto con un entarimado, bajo el cual desaparece la escalinata del altar, quedando así convertida la capilla en una sala inmensa.

¿Qué orientación seguirá el futuro Conclave?

Roma, 26.—«La Tribuna» opina que ya es posible indicar la orientación del próximo Conclave, teniendo en cuenta los elementos siguientes:

La tendencia del Papa Benedicto XV era la del partido populista, o sea la Internacional blanca de los socialistas cristianos, de la cual son candidatos los cardenales Gasparri, Maffi y Ratti.

«La Tribuna» admite como cierto que el

Gobierno italiano no se inmiscuirá en las elecciones papales.

Acoge la opinión de que la conciliación de Italia con el Vaticano no podría llevarse a efecto bajo un Papa intransigente, toda vez que esa conciliación es una cuestión de índole internacional bastante más de lo que se cree en Italia.

Un Papa liberal vería alzarse en contra suya los prejuicios políticos y religiosos del Extranjero, el cual temería que esa conciliación fuese toda ella a favor de Italia en detrimento de la Iglesia; pero si resulta madura la cuestión para un partido político, no lo es ni para el Vaticano ni para Italia.

«Sea de ello lo que fuere—añade «La Tribuna»—, la tendencia de Pío X no opone candidato alguno a la de Benedicto XV, y se cree que si no puede contar con las dos terceras partes de votos que son necesarias para la elección, se esforzará en impedir que los sacase el candidato adverso, con objeto de ponerse luego de acuerdo con los elementos moderados de la mayoría, a fin de sacar a un candidato transaccional.»

Los cardenales vuelven de su acuerdo

Roma, 26.—El periódico «La Tribuna» dice lo siguiente:

«Ante la escasez de fondos del Vaticano, parece que los cardenales habían acordado reducir al mínimo posible los gastos del Conclave; pero han vuelto de su acuerdo al recibir un telegrama de los Estados Unidos en el que se anuncia la remesa de cuatro millones destinados al dinero de San Pedro.»

Adviértese, sin embargo, que «La Tribuna» publica dicha noticia con toda clase de reservas.

Información fantástica

Roma, 26.—«Il Corriere d'Italia», órgano católico, considera como fantasía pura la información publicada ayer, en la que se decía que en uno de los Bancos de Roma había depositados cinco millones de liras, destinados a sufragar los gastos de propaganda que se originasen para la elección de un Papa italiano.

El Gobierno italiano y el Vaticano

Roma, 26.—Contrariamente a lo que se había dicho, las Cámaras no aplazarán la reanudación de sus tareas parlamentarias por hallarse reunido el Conclave.

El Parlamento reanudar sus sesiones el próximo día 2 de febrero.

¡SIEMPRE SE EXAGERA!



—Oye... Ya habrás oído que Cambó dice que gastamos 3.570 millones de pesetas al año.
—¿Quiénes?
—Nosotros.
—¡Vamos! ¡Ganas de exagerar!

Se asegura en los círculos eclesiásticos que no es cierta la noticia publicada en diferentes periódicos de que el Vaticano haya dirigido al Gobierno de Italia comunicación oficial alguna respecto al fallecimiento del Pontífice.

Noticias de París

París, 26.—El cardenal Juan Soldevila y Romero, arzobispo de Zaragoza, salió hoy para Roma en compañía del cardenal arzobispo de París y del cardenal Luten, arzobispo de Reims.

La Compañía del ferrocarril París-Lyon-Mediterráneo había puesto a disposición de los cardenales el coche salón de su presidente del Consejo de administración, Sr. Derville, el que, rodeado de los altos funcionarios de la Compañía, presentó sus homenajes a los eminentes viajeros.

Noticias de Nueva York aseguran que el Presidente de los Estados Unidos, Sr. Harding, cuyo interés por la elección del nuevo Pontífice es muy vivo, ha ordenado desde el sábado que dos buques de guerra sean puestos a la disposición de los cardenales arzobispos de Baltimore, Boston y Quebec, que de otra manera no habrían podido llegar a tiempo para tomar parte en el Conclave.

Confirman de Roma que los cardenales favorables a la continuación de la política de Benedicto XV presentarán como candidatos suyos a los cardenales Gasparri, antiguo secretario de Estado; Maffi, arzobispo de Pisa, y Ratti, arzobispo de Milán.

Los cardenales que reconocen como jefe al cardenal Merry del Val, no pudiendo esperar reunión de votos necesarios para asegurar la elección del nuevo Pontífice, no presentarán ningún candidato propio.

El cardenal Dubois

París, 26.—El cardenal Dubois ha marchado con dirección a Roma.

Antes de salir de esta capital, el cardenal Dubois fue recibido por el Presidente del Conclave, Sr. Poincaré, con quien conferenció muy detenidamente.

El cardenal Mercier

Bruselas, 26.—Esta mañana ha salido de esta capital con dirección a Roma el cardenal Mercier.

Misa de comunión

La Junta Central de Acción Católica de la Mujer invita a todas las mujeres católicas de Madrid, especialmente a sus asociadas y Asociaciones feministas, a la misa de comunión general que por el eterno descanso de Su Santidad Benedicto XV dirá nuestro reverendísimo prelado el sábado próximo, a las nueve de la mañana, en la capilla del colegio del Sagrado Corazón (calle del Caballero de Guea).

La Junta espera que este acto constituya una hermosísima demostración de gratitud y amor filial de las mujeres católicas de Madrid hacia el Sumo Pontífice, que con tan singular predilección amó nuestra patria y tanto se interesó por la acción católica femenina.

El cardenal Dubois a Roma

París, 26.—El cardenal Dubois ha marchado ayer mañana, a las once y cuarenta, con dirección a Roma.

El heredero del Trono de Italia no fué a la Basílica de San Pedro

Roma, 26.—Ha sido desmentida la noticia de que el Príncipe heredero de Italia haya visitado la Basílica de San Pedro.

Benedicto XV y los Estados Unidos

Los Estados Unidos mantenían con Benedicto XV relaciones muy cordiales. Durante el Pontificado del fallecido Papa, la religión católica había ganado prosélitos, y el culto mejoraba de día en día, dándose a la Iglesia, por parte del Gobierno yanqui, mayor esplendor.

Al ser elegido para la Silla pontificia el cardenal Della Chiesa, Benedicto XV, la alta jerarquía del clero en aquel país estaba representada por un solo cardenal.

En vista de la creciente fe católica del pueblo yanqui, y con objeto de dar una prueba de afecto a éste, Benedicto XV elevó el número de cardenales, de uno a tres. En el último Consistorio tomaron el capelo cardenalicio dos obispos de Norte-América.

Los dos nuevos Príncipes de la Iglesia fueron al Vaticano en forma verdaderamente fastuosa, como correspondía a la alta dignidad de los nuevos purpurados, y como demostración fehaciente de la alta estimación que a la República de aquel país había producido la iniciativa de Su Santidad.

El Gobierno organizó el viaje, que ha dejado impresión en Italia por su boato y su magnificencia.

Uno de los mejores buques de la Marina yanqui llevó a los dos nuevos cardenales, acompañados de sus familias. Dentro de aquel acorazado se hicieron grandes innovaciones, convirtiéndose en un verdadero palacio flotante.

Partió el acorazado, al mando personal del almirante de la escuadra, hacia Civita Vecchia—puerto más cercano a Roma—, escoltado por otros dos cruceros de gran porte.

Por orden del Gobierno americano acudieron al puerto de Civita Vecchia todas las representaciones que el Gobierno yanqui se hallaban en Italia. Fueron los nuevos cardenales recibidos con los honores que a su alto cargo correspondían, y en automóviles nuevos, enviados exclusivamente para este objeto, trasladados a la estación, desde donde partieron en un tren especial los cardenales y los representantes yanquis.

En Roma se instalaron en el Hotel de Rusia, donde todo el piso principal estaba preparado para recibirlos, habiéndose hecho por cuenta del Gobierno americano una instalación lujosísima. No faltaba detalle. Las cosas se hicieron como en cuentos de hadas. En cada puerta interior del hotel permanecían

siempre dos criados con librea y grandes candelabros de plata.

En la forma dicha, y ya después de tomar el capelo cardenalicio, regresaron a América, dejando en Italia un recuerdo de la magnificencia del Gobierno yanqui.

Ahora es de suponer que los tres cardenales americanos harán un viaje similar al anterior, en el cual quiso el Gobierno demostrar al Sumo Pontífice el alto aprecio que había hecho del nombramiento de dos cardenales más en aquel país.

También se harán—según cuenta el yanqui que reside en Madrid—unas exequias solennísimas en Norteamérica por el alma del fallecido Benedicto XV.

Solemnes funerales en la iglesia Pontificia

A las once de la mañana han tenido lugar los solemnes funerales que, dedicados por la Nunciatura, se celebraron en la iglesia Pontificia de San Miguel.

Auxiliado por auditores de la Rota, ofició el nuncio, monseñor Tedeschini.

En representación de la Casa Real asistieron: por S. M. el Rey, el Infante D. Fernando, que llegó en carroza de respeto, acompañado por el jefe del Cuarto militar, general

Milans del Bosch, a quienes rindieron honores una sección de la Escolta y el zaganete de Alabarderos; en nombre de las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina, asistieron los marqueses de Bendaña y de Castell-Rodrigo, respectivamente.

En nombre del Gobierno, los ministros de Gracia y Justicia, Estado y Gobernación, y por la Cámara popular, el Sr. Sánchez Guerra.

Además del Cuerpo diplomático en pleno, figuraban, por la nobleza, el marqués de la Mina, duque de la Unión de Cuba y conde de Aybar.

Por las Ordenes militares, los caballeros señores marqueses de Acha, Gordón de Borja, marqués de Pidal, duque de Sanlúcar, y señores González de Gregorio.

Los camareros secretos de Su Santidad, presididos por su decano, señor marqués de Olivart, estaban representados por el marqués de Guerra, Villasierra, de Ugena, de Cárdenas, conde de Castillo Fiel y Sres. Fernández de Alcalde y Velasco.

En representación de los prelados españoles estuvieron los arzobispos de Valladolid y padre Nozaleda, y obispos de Madrid, Salamanca, Ciudad Real, Osma, Oviedo y Córdoba.

El templo presentaba brillantísimo aspecto.

Noticias de Marruecos

PARTE OFICIAL

De madrugada

Según participa el alto comisario, en el día de hoy no ha ocurrido novedad en los territorios de Melilla, Larache, Ceuta y Tetuán.

DESDE MELILLA

Un alférez moro, desertor

Melilla, 26.—En el campamento de fuerzas Regulares se ha presentado el alférez desertor de dichas fuerzas Hami, el cual quedó detenido, a disposición del coronel jefe de las fuerzas.

Una "razzia"... Los cañones desde Monte Moro

De Kaddur han salido algunas fuerzas de la Policía, razziando los poblados cercanos y apoderándose de algún ganado.

Los moros de Beni-Said dispararon sus cañones desde el monte Mauro, contra nuestras posiciones avanzadas, sin conseguir hacer un blanco.

Reservas y licencias

Melilla, 26.—Ha llegado la cuarta expedición de reclutas destinados a estos Cuernos, y marchando a la Península la segunda expedición de licenciados.

Poseción de cargo y revista de inspección

Melilla, 26.—Se ha hecho cargo de la media brigada destacada en Dar Drius el coronel del regimiento de Segovia Núñez Antón.

Terminada la revista al primer grupo de Artillería de montaña, verificada hoy, marchará a Ceuta a proseguir la inspección el coronel de dichos grupos, Pérez Hecce.

Los españoles de Orán regalan una tienda

Melilla, 26.—Espérase la llegada del cónsul de España en Orán, a quien acompaña el delegado de la Casa de España.

Vienen a entregar una tienda hospital, que regalan al ejército de operaciones los españoles residentes en Orán.

Hospitales que se suprimen

Melilla, 26.—En breve serán suprimidos los hospitales instalados en la Alcazaba, Casino Militar y Centro Marroquí, cuyos enfermos y heridos que los ocupan serán trasladados a Nador, donde se construye uno capaz para 400 camas.

Camino cubierto

Melilla, 26.—Desde la posición de Dar Drius a la aguada se ha construido un camino cubierto para proteger el servicio.

La obra ha sido realizada por los ingenieros militares y de ella se hacen grandes elogios.

Una gestión

El jefe indígena Kaddur Ben Amar anunció que enviará a su hijo a Tikermin para gestionar el que no sea bombardeado su territorio.

Material recuperado

Fuerzas pertenecientes a la brigada del general Cabanellas hicieron una incursión, llegando hasta las casas de los jefes rebeldes Maach-Burrahaní, rescatando varios cañones, municiones y material de campaña.

Cañones

Algunos grupos rebeldes hostilizaron las posiciones de Tauriat y Zag, y para disolver aquellas las baterías de Ras Medua les hicieron algunos disparos.

Cargando mineral

Dos barcos alemanes están cargando mineral con destino a Rotterdam.

Desde hace seis meses no se exportaba ni una tonelada de mineral.

Donativo

El comisario superior ha recibido un donativo de 25.000 pesetas del arzobispo de Sevilla, de las que se entregarán 5.000 mensuales a los soldados heridos.

Laureada

Ha comenzado a instruirse juicio contradictorio para otorgar la cruz laureada de San Fernando al capitán de Artillería D. Manuel Baudin, que murió heroicamente en Monte Arruit.

En Tikermin

Numerosos moros de los adueros próximos a Tikermin se han presentado en esta posición, solicitando que no se les bombardeen, pues desean someterse.

Comida

En la Comandancia general se ha celebrado una comida, a la que invitó el general Sanjurjo al coronel de Caballería inglés Melville y a la duquesa de la Victoria.

Se espera un tren militar con 781 individuos

Barcelona, 26.—Del sábado al domingo llegará, procedente de Melilla y Algeciras, un tren militar con 781 individuos de tropa licenciados de los Cuerpos de la Comandancia general de Ceuta. Todos ellos son católicos.

Hay llegarán licenciados de Melilla. La Junta de gobierno del Circo del Ejército y de la Armada ha acordado acudir al muelle a recibir a los expedicionarios.

Colchones e impermeables

Barcelona, 26.—Se ha dado cuenta al capitán general de que las 6.800 pesetas correspondientes a un día de haber de los maestros nacionales de Barcelona se invirtieron en la compra de colchones impermeables, con destino a las tropas expedicionarias de esta capital.

La situación política en Alemania

Reunión de partidos

Berlín, 26.—Continuaron esta mañana las deliberaciones de los populistas, centristas y demócratas, asistiendo el canciller Wirth y el Sr. Rathenau.

El canciller, Sr. Wirth, propuso al terminar se realizara un empréstito forzoso; pero no eventual, como se había pensado, sino definitivo.

Ese empréstito, que importaría 40.000 millones de marcos papel, se invertiría en equilibrar el presupuesto de 1922, y no produciría interés sino al cabo de cinco años.

De todos modos, ese empréstito no se realizaría sino más tarde, debido ello a dificultades técnicas.

Además, el Gobierno renunciaría por el momento al cobro de la segunda y tercera partes del impuesto llamado del sacrificio.

En cuanto al cobro del tercer tercio de ese impuesto, claro está que no se hablaría de él sino dentro de bastante tiempo.

Los jefes de dichos partidos pedirán esta noche a los mismos que prueben este proyecto, el cual será sometido seguidamente a los mayoritarios.

Nota oficial

Berlín, 26.—Se ha facilitado una nota oficial resumiendo el resultado de las deliberaciones habidas hoy entre los distintos partidos parlamentarios, con asistencia del canciller del Imperio y del Sr. Rathenau, respecto al empréstito forzoso.

Se ha llegado—dice esa nota—a un acuerdo entre los demócratas y los centristas sobre ese empréstito, el cual no pasará de mil millones de marcos oro y se llevará a efecto de aquí a primeros de julio próximo.

Cada contribuyente habrá de tomar parte en el empréstito proporcionalmente a su fortuna, evaluándose ésta con arreglo a las mismas bases fijadas para la aplicación del impuesto de sacrificio, si bien con alguna atenuación.

Ahora bien; las cantidades entregadas en pago del segundo tercio del impuesto de sacrificio les serán contadas a los contribuyentes a valer sobre la entrega que hayan de hacer por el empréstito forzoso; pero tan sólo hasta el 40 por 100 de esta última cuantía.

Por lo tanto, ambas operaciones (pago del segundo tercio del impuesto de sacrificio y entrega en concepto de empréstito forzoso) constituirán una sola operación.

Se suprimirá el impuesto sobre beneficios de guerra.

Se examinará la conveniencia de revisar todos los impuestos fiscales para fijar la proporción exacta entre las tasas fiscales y el valor actual del dinero.

Se cree que los comunistas y los socialistas mayoritarios aprobarán ese proyecto.

Mañana será presentado, o cuando menos anunciado al Reichstag, un proyecto de ley autorizando al Gobierno a realizar esa operación.

UN CUENTO EL PERDON

Después de haber leído algunas páginas de un manual vulgar observó Luis que el sueño le invadía con más fuerza que de ordinario y que iba a dormir maravillosamente. Apagó la luz de un soplo, lo cual determinó en la lámpara un chirrido con el cual quería denotar que no aceptaba gustosa aquel tratamiento; separó las ropas y se tendió cómodamente en el sitio de la cama en que sentía menoscabo. Un poco de luz esfumada, difusa, entraba de la calle por la juntura de las cortinas.

¡Calla! ¡Hay un reflejo en el espejo! Luis se complacía inconscientemente en encadenar y reclamar sus pensamientos mientras en el reinado del reposo beatíficamente y con en el reinado del reposo beatíficamente y con la boca abierta, cuando un ruido extraño, como si rozasen una uña sobre un trozo de seda, le puso nervioso y casi le hizo saltar de la cama. No era cobarde, pero la inquietud de la oscuridad le producía cierta emoción por su misterio. Se quedó quieto, respirando dulcemente, aunque el cuerpo invadido de un calor húmedo. Ya se iba tranquilizando, cuando el ruido de sus zapatillas, como si fueran arrastradas por el suelo, le sobresaltó nuevamente.

—¿Qué es eso?—exclamó sin darse cuenta de la inutilidad de la pregunta.

Dejó deslizar cautelosamente hasta el suelo el brazo, cogiendo nerviosamente una caja de cerillas que tenía sobre la mesa de noche, encendió una. Pero al resplandor efímero de esta luz, sus ojos, ya habituados a la oscuridad, no descubrieron nada. Entonces, un poco más tranquilo, y suponiendo que no iba a ser asesinado, resolvió encender la lámpara. En aquel momento—media noche—la campana de una iglesia le recordó que era la hora del misterio y de los crímenes. Pero no le importó el aviso y Luis encendió la segunda cerilla, y mientras la aplicaba a la mecha de la lámpara, volvió a temer que su vista troppezase con un criminal: un hombre feroz con un revólver en una mano y un cuchillo en la otra. La claridad esparcida demostró que no había nada que temer. Luis contempló, equívotos y tranquilos, los dos sillones, las tres sillas, el armario de luna, el tocador, todo. Una arruga de una cortina le pareció sospechosa. Le volvió de nuevo el miedo. Temió poner los pies en el suelo, no se los cogiera alguien para hacerle caer; pero un poco más tranquilo, pensó que el «sommier» casi tocaba el suelo. Lleno de furia saltó y se dirigió al balcón. Abrió, ¡y nada! A través de las vidrieras vio el farol de la esquina y dos hombres que pasaban hablando por la calle. Registró la habitación. ¡Nada! Cerró la puerta con cerrojo y se volvió a la cama.

—Soy un miedoso, un idiota y un loco. ¡Buenas noches!

Se quedó a oscuras y tembló de nuevo. El enjuague estaba en el tocador; tintineó como si dentro de él hubieran agitado el cepillo. Después oyó rascar en un peine e inmediatamente le pareció que el jabón caía al suelo. Encendió la luz ¡y nada! Se acordó de «El hombre invisible», de Wells, y el terror reemplazó a todo otro sentimiento. Hubiera preferido luchar con diez bandidos calabreses, que soportar las burlas de un hombre invisible. La idea de que allí había un malhechor le ponía excitadísimo. Se puso en pie, corrió por la alcoba en todas direcciones, dió fuertes palmadas, saltó, habló alto. Hizo todo lo posible para convencerse de que estaba vacía. Y casi sollozando, en actitud suplicante, exclamó:

—¡Señor; se lo ruego, le daré todo el dinero que quiera; pero déjeme usted en paz!

Hubo un silencio profundo, imperturbable. Entonces imaginó que tal vez le atacaban animales ferozes y venenosos, como enormes sapos o largas serpientes. Se extendió en la cama y se preparó para morir. Pero oyó ruido. Encendió tres cerillas a la vez y vio con sorpresa terrible en la colcha de la cama una mancha oscura que huía rápida. Dió un grito de alegría.

—¡Un ratón! ¡Imbecil! ¡Idiota! ¿No habías pensado que fuese un ratón? ¡Un ratón! ¡Vaya! ¡Y creí que era un animal que iba a devorarme! ¡Es gracioso! ¡Corre, ratoncito; levante las patas en mi lavabo; cómete el cepillo de los dientes; roe mis tirantes! ¡Hagas lo que haga, ya no me quitarás el sueño! ¡Y confiado y feliz, se quedó dormido.

*

Una sensación desagradable hacia las tres de la madrugada. Parecía que le iban juntando los pelos uno a uno y, hecho un mechón, tiraban de él con fuerza. Se echó mano a la cabeza y oyó con un grito débil y agudo seguido de un menudito gálope; el ratón había caído al suelo dando volteretas. Luis volvió a sentir miedo. No era el ratón de los que sólo trepan hasta las mesas y comían lo que encontraban, sino que por lo visto roía en todas partes. Y esta promiscuidad de «manjares» no tranquilizó a Luis. Se palpó el pelo; pero no notó nada anormal ni repugnante. Pero ¡estaba acostado con un ratón!—pensó—. Se habían contado muchos casos de personas comidas durante el sueño por ratas y ratones. Y quién sabe si aquello era una rata mayor de lo que él creía haber visto! Además ¡y la leyenda alemana del obispo acometido y muerto por las ratas en la torre de una iglesia! De nuevo le invadió el miedo. Encendió la luz y se armó con una toalla mojada. Registró todos los rincones de la alcoba; el enemigo se había escondido. Sintió el frío del amanecer y se volvió a la cama. Pero ante la perspectiva de un nuevo asalto, no pudo pegar los ojos. No tardó mucho en oír un grito agudo y débil seguido de otros más cortos y más débiles, y notó que trepaban por los pelos de la cama, y sintió la presión de un cuerpo sobre la pierna derecha. Comenzó a dar toallazos a diestro y siniestro como un loco. El ratón huyó.

—¡Ah! ¡Como te encuentre mañana...! ¡Ya te encontraré y te haré quemar a fuego lento!

¡Te cortaré el rabo, el hocico, los bigotes, las patas y lo iré echando todo a la lumbre!

Dos horas después aún sufría la zozobra que le causaba este animalito, que parecía tener el capricho de dormir en una cama como un sér civilizado. Irritado contra él, inventaba toda clase de tormentos a propósito para matones; volvió a encender la luz y recorrió la habitación, con los pies desnudos, en todas direcciones. A las cinco de la mañana la luz solar iluminó la alcoba. Ya se oían los ruidos de la calle cuando Luis, rendido y sudoroso, se rindió al sueño.

Al levantarse más tarde y recordar la mala noche pasada, decidió buscar a su adversario para hacerle expiar su crimen. No buscó mucho tiempo. El ratón estaba en un sillón. Luis, con la servilleta mojada, se acercó de puntillas.

—¡Iba a matar una cosa tan pequeña! ¿Le contemplé? era una rata preciosa, gris con manchas negras, el hocico muy rosado y sobre él un bigotillo muy gracioso. El rabo era casi espiritual, y las patas finas, y las uñas blancas y afiladas. ¡Al observar que era una dama, Luis olvidó la mala noche y se rindió galante. La rata pareció guiñar un ojo con cierta coquetería, y el hombre arrojó lejos de sí la servilleta, se arrodilló tembloroso, cogió cariñosamente al animalito, y murmuró cerca de una oreja:

—¡Señorita; tengo el honor de perdonar la a usted!

HYACINTHE DAUPHIN

EN EL TEATRO INFANTA ISABEL

«Que no lo sepa Fernanda»

«Vodévil» en tres actos de Nancey y Rivoux, versión castellana de Enrique F. Gutiérrez Roig y Luis de los Ríos.

Esta vez viene de molde el consabido tópico: la obra no trae otra intención oculta que la de provocar la risa. Y a fe que lo consiguió con rumbo y largueza.

Sospechamos que la traza original ha de tener en su forma prístina el estímulo picaresco de alguna salsa verdeguante. Tal como se halla en la traducción, sólo maraña y enredo, inocente y bafa, de gracia absurda y dislocada, divirtió al público, a juzgar por las clamorosas carcajadas, que no cesaron en el curso de los dos primeros actos. El acto tercero no aumenta, antes disminuye el flujo de la hilaridad.

Si nuestro genuino teatro cómico no se hubiera degradado hasta el lamentable descaecimiento de estas horas, el vodévil ayer tarde ofreció al auditorio específico del Infanta Isabel no habría sido tan celebrado. En estos instantes, cualquier atisbo de gracia—gracia de situación, no de juego de palabras—se acege con verdadera fruición.

Los actores, un punto más altos que la obra en el subrayado de lo grotesco, obtuvieron plácemes y aplausos. Distinguiéronse las señoritas Moneró y Lajos y los Sres. Navarro, Suárez, Alarcón, Del Pino y Albar.

E. DE M.

CASA REAL

LA EX EMPERATRIZ ZITA

La ex Emperatriz Zita, que ayer aplazó su viaje hasta hoy, estuvo esta mañana en el Museo del Prado acompañada de S. M. el Rey.

Esta tarde, a las seis, marchará a Medina del Campo, donde se unirá a ella uno de sus hijos.

Durante el trayecto, y hasta la frontera portuguesa, acompañará a la augusta dama el ayudante de Su Majestad, Sr. Obregón.

LA SALUD DE LA REINA VICTORIA

Aunque prosigue mejorando de la afección catarral que ha sufrido estos días, la Reina Doña Victoria aún permanece en sus habitaciones sin salir por prescripción facultativa.

FUNERALES POR EL PONTIFICE

En la iglesia pontificia de San Miguel se celebraron esta mañana solemnes honras fúnebres por Su Santidad Benedicto XV.

En representación del Rey asistió al acto el Infante D. Fernando.

CUMPLIMENTOS

El Rey no recibió audiencias esta mañana. Sólo fué cumplimentado por el ex ministro Sr. Goicoechea.

EL PRINCIPE Y LOS INFANTES

El Príncipe y los Infantes dieron hoy su acostumbrado paseo.

EN HONOR DE S. M. EL REY

La Comisión organizadora del homenaje nacional a S. M. el Rey adelanta en sus trabajos preparatorios con objeto de llevar a cabo su iniciativa el 17 de mayo próximo, fecha del cumpleaños del Soberano.

El homenaje ha de consistir en un álbum por cada una de las provincias españolas, donde constarán las firmas de millares de ciudadanos que sienten admiración por nuestro Monarca. A este objeto se ha recabado la cooperación de todos los Municipios y Diputaciones de España.

GRANDES TORMENTAS

Uskub, 26.—Desde anoche se ha desencadenado en esta región una formidable tormenta, que está causando enormes estragos.

El río Vardar ha experimentado una gran crecida, inundando muchos pueblos y aldeas y destruyendo los campos.

La misma ciudad de Uskub está amenazada por la inundación. Han quedado cortadas todas las comunicaciones con Salónica.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

26 de enero de 1872
El Príncipe Napoleón ha sido elegido por unanimidad consejero general de Córcega.
Corre el rumor en París de que, a consecuencia de una discusión con el Sr. Thiers el ministro de Hacienda, Sr. Pouyer-Quartier, ha presentado la dimisión.
(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

REYES Y PRINCIPES

El Shah de Persia
Shah de Persia marchará en breve a París de riguroso incógnito.

Cuatro obreros sepultados

Burdeos, 26.—Ayer tarde, durante los trabajos de reparación de la fachada de una casa, en la avenida de la Independencia, el andamiaje se desplomó, cayendo cuantos obreros trabajaban en ellos.
Dos peones que se hallaban bajo el andamiaje resultaron gravemente heridos y con diversas contusiones la mayoría de los restantes.

LA AGITACION EN EGIPTO

La Policía intentó prender a un letrado en la sala de justicia

El Cairo, 26.—La Policía intentó detener al abogado Visa Bey Vaf, el cual había firmado el manifiesto en el que se aconseja a los egipcios que se abstengan de cooperar con Inglaterra, en el momento en que dicho abogado defendía una causa ayer tarde.
El presidente del Tribunal se opuso enérgicamente a que se le detuviera en aquel momento, e invitó a la Policía a evacuar el local y esperar fuera de él la salida de dicho abogado.
Efectivamente, éste, al abandonar el edificio, fué detenido por los agentes británicos.

Una acusación contra Francia

París, 26.—Hablando de que las pretendidas entregas de armas y municiones que ha hecho Francia a los turcos se elevan a 200 millones de francos, *Le Temps* precisa que el valor de esas entregas es extremadamente inferior que ese total, y corresponde al armamento y equipo de la gendarmería, indispensable para el mantenimiento del orden en la nueva región fronteriza, así como en Sicilia, y para dar garantías efectivas a las poblaciones cristianas, no menos que a las musulmanas.
Añade el periódico que si no se hubiera hecho lo necesario para constituir semejante fuerza, se podría reprochar a Francia de no haber asegurado la protección de los habitantes, especialmente de los cristianos, en las comarcas evacuadas por sus tropas.

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN EL EXTRANJERO

En Portugal

Lisboa, 26.—Ha quedado definitivamente conjurado el conflicto tranviario.
El servicio se ha reanudado por completo y circulan los coches como en época normal.

En Irlanda

Dublin, 26.—La Asociación de empleados de oficinas de ferrocarriles irlandeses participó que anoche, a las doce, quedó planteada la huelga general en la red de Dublín y en la del Sudoeste de Irlanda.
También están en huelga los miembros de la Federación Nacional de Ferrocarrilarios que trabajan en dichas redes.
Se debe la huelga a haber sido trasladado un jefe de estación a otra de menos importancia por haberse significado en la cuestión de la jornada de ocho horas y haber estimado la Asociación de empleados de oficinas de ferrocarriles que ese traslado constituía un privilegio.
Están cerradas todas las estaciones de Dublín a Waterford.
Las administraciones de la Compañía ferroviaria de Dublín y del Sudoeste de Irlanda han acordado someter el asunto a un arbitraje.

En Alemania

Berlín, 26.—Como estaba anunciado, el Comité Central del Sindicato de ferroviarios ha enviado un ultimátum al Gobierno exigiéndole un importante aumento en los salarios. Este ultimátum da al Gabinete del Imperio un plazo de cinco días para comunicar si accede a los deseos de los ferroviarios. En Berlín reina un gran pesimismo y se considera inevitable la huelga general.

En Gran Bretaña

Londres, 26.—Los armadores y todos los Sindicatos de gentes de mar han llegado esta noche a un completo acuerdo respecto a la reducción de salarios.
Con arreglo a ese acuerdo, el personal de los buques que se dedican a la navegación de altura sufrirá una reducción de 30 chelines mensuales a partir de 1.º de marzo, y otra de 10 chelines a partir de 1.º de mayo.
El sueldo de la oficialidad será reducido en igual proporción.
Los armadores proponían al principio, como se sabe, una reducción de tres libras esterlinas mensuales a partir del 1.º de enero actual.
Las negociaciones que han llevado a ese acuerdo se han desarrollado en términos cordiales.

Noticias de Portugal

Mitin accidentado

Lisboa, 26.—El partido socialista celebró un mitin monstruo de propaganda electoral en el teatro Nacional.

Los octubristas promovieron fuerte escándalo, pretendiendo suspender el acto, y con este motivo hubo bofetadas y palos a granel; pero al fin el presidente del mismo pudo imponer su autoridad, y el acto terminó sin otras consecuencias.
En cambio los octubristas no pudieron celebrar su anunciado mitin por falta de concurrencia.

Nuevo representante diplomático

Lisboa, 26.—Comunican de Washington que ha salido para esta capital el nuevo ministro de los Estados Unidos en Portugal, Sr. Dearing.

ARMAS DE GUERRA

Pruebas de tiro

París, 26.—El *Echo de Paris* publica un telegrama de Bruselas que dice:

«El corresponsal de *Le Soir* en París cree saber que aproximadamente para el 6 de febrero se verificarán en Lieja y en los fuertes de cintura de la villa prácticas de tiro, cuyas consecuencias, si tienen éxito, serán importantes para el Mundo entero.»

Presidirá esas prácticas el ingeniero francés Sr. De la Mare, y consistirán en que un cañón de 75 pueda disparar con una velocidad inicial de mil metros, en vez de la normal que es de 530.
Añade que el Sr. De la Mare puede conseguir que el cañón dispare sin retroceder, y que por lo tanto, se pueden suprimir el freno y la caña.

La marina mercante rusa

Berlín, 26.—Según estadística oficial del Gobierno de los Soviets, el número de vapores de que disponía ese Gobierno en primeros de noviembre de 1921 se elevaba a 273 contra 826 en 1913.

El número de buques de otra naturaleza ascendía en 1.º de noviembre de 1921 a 830 contra 2.530 en 1913.

EN BUENOS AIRES

El furor asesino de Luis Tazos

Buenos Aires, 26.—Ha causado enorme sensación en esta capital el suceso trágico de que ha sido protagonista un súbdito español residente en esta capital y llamado Luis Tazos.

Apenas conocido el suceso, se han hecho alrededor de él comentarios condenatorios de la barbarie que demuestra.

Luis Tazos, presa de un furor inaudito, ha dado muerte, degollándolo, a su mujer y tres hijos del matrimonio.

Una vez cometido el terrible cuádruple parricidio, se aborció, después de poner fuego a la casa.

El incendio que se produjo adquirió enormes caracteres de violencia, hasta el extremo de correr peligro las casas inmediatas.

Se han hecho averiguaciones para conocer las causas que hayan impulsado a Tazos para cometer crímenes tan horribles, pero nada en concreto se ha sabido.

Lo único que se sabe es que la consternación que los hechos han producido en la colonia española es enorme.

ROBO SACRILEGO

Milán, 26.—Durante la noche última, unos desconocidos lograron penetrar en el interior de la basílica de San Ambrosio, robando las sortijas y el broche que ostentaba el cuerpo de San Ambrosio.

La urna que encierra los restos de dicho santo parece que no ha sido violada.

EL CONGRESO IRLANDES DE PARIS

El marqués de Villalobar

París, 26.—El señor marqués de Villalobar, embajador de España en Bruselas, que como se sabe fué invitado a concurrir al Congreso mundial de raza irlandesa, ha enviado al presidente de dicho Congreso un telegrama lamentando no poder asistir a él, congratulándose por el acuerdo recaído entre Irlanda e Inglaterra, que califica de satisfactorio, y deseando a Irlanda la mayor grandeza y prosperidad.

La sesión de ayer

París, 26.—El Congreso mundial irlandés ha vuelto a reunirse ayer en sesión secreta, bajo la presidencia del Sr. De Valera.

Entre otros asuntos se examinó una propuesta de Confederación de todos los organismos irlandeses residentes en el extranjero, con objeto de ordenar e intensificar la propaganda de los mismos mediante la creación de una Administración central y de Subcomisiones locales.

Gran yacimiento de petróleo

Nueva York, 26.—Los obreros petrolíferos de la población de Orange son insuficientes para recoger el petróleo de uno de los chorros más grandes que se han conocido.
Este surgió en la semana última, y se calcula en 30.000 barriles su volumen productivo diario.

El pacto anglofrancés

Una nota británica

París, 26.—El enviado especial del «Petit Parisien» en Londres telegrafía a su periódico:

«El problema de Levante y el de Tánger quedan por el momento en último plano.»

En lo que concierne a la cuestión de Oriente, un despacho que publica la Agencia Reuter, procedente de Constantinopla, anuncia que lord Curzon entregó recientemente una nota al Gobierno francés formulando las proposiciones británicas para el arreglo del conflicto franco-turco.

Dicho despacho dice que en ese documento indica que el Gobierno inglés admite la evacuación de Esmirna bajo reserva de que serán dadas garantías suficientes a las minorías cristianas, y especialmente el nombramiento de un gobernador general cristiano, y de que la frontera de Tracia será modificada de forma que siga una línea que partirá de un punto situado ligeramente al Sur de Media, en el Mar Negro, alcanzando a Rodosto en el Mar de Mármara, pasando por Tchörlu.

Ese despacho de Reuter que reproduce la nota británica, de la que jamás se había hablado públicamente hasta ahora, parece haber causado cierta sorpresa en los centros oficiales; pero no ha sido desmentido.

Parece referirse, pues, a un documento auténtico, y según ciertos informes se trata de una nota entregada en Cannes.»

La situación actual

París, 26.—El corresponsal particular de «Le Petit Parisien» en Londres escribe a su periódico con fecha 24 del actual lo siguiente: «Reducida a sus elementos esenciales, se presenta la situación de una manera muy sencilla.»

El Gobierno británico formuló no un ofrecimiento, sino un proyecto de pacto de garantía, y el Gabinete francés lo examinó, teniendo en cuenta los datos que fueron desarrollados verbalmente ante el Sr. Poincaré por los Sres. Lloyd George y lord Curzon.

El Gobierno de la República, una vez conocidos esos datos, acordó las modificaciones y complementos que le parecieron de desear, y esto constituye las enmiendas que el embajador de Francia en Londres, conde de Saint Aulaire, desarrollará a su vez ante lord Curzon, entregándosele al fin de la entrevista que celebren bajo la forma de un «memorandum», que constituirá propiamente el proyecto francés.

Lo que es este proyecto, nadie lo sabe en Londres, a excepción del embajador de Francia, puesto que las conversaciones no comenzarán hasta el jueves 26, por la tarde, por haber estado ausente lord Curzon; pero si los telegramas de París, que han proporcionado respecto a ese proyecto datos abundantes y precisos, reflejan fielmente las intenciones del Gobierno francés, parece que podrá llegarse a un acuerdo entre los dos Gabinetes con gran facilidad.

La resistencia británica estribaba principalmente en la cuestión de la convención militar y en la cuestión de Polonia; pero el Gobierno francés parece haber adoptado acerca de esos dos puntos una actitud menos intransigente que la que se le atribuye hace apenas una semana; por tanto, hay motivos para esperar que las diferencias que puedan surgir sobre puntos secundarios no han de impedir que llegue a establecerse una estrecha inteligencia acerca del pacto, respondiendo a su objeto esencial, que es asegurar la paz en Europa.»

TOROS EN LIMA

Lima, 26.—Se lidió ganado de Asín. Chicuelo estuvo regular toreando y matando.

Méndez tuvo una de sus mejores tardes toreando, banderilleando y matando. Cortó dos orejas y fué sacado en hombros. Arequipino, bien.

Procesos famosos

En Alta Silesia

Berlín, 26.—Han sido procesados por el delito de alta traición la condesa Sauma y los condes Prachma y Sierpsterpl, los tres representantes genuinos de la más alta nobleza silesiana.

Se les acusa de haber facilitado subsidios a los Cuerpos francos de Oberland, que estaban encargados de cometer los asesinatos que se les indicaran.

En Francia

Nancy, 26.—En la sesión celebrada por el Consejo de guerra ha continuado el desfile de testigos, declarando los Sres. Ignace y Jannessey, colegas que fueron del Sr. Vilgrain en el Gabinete Clemenceau, y mostrándose ambos favorables al procesado.

Seguidamente se dió lectura de las declaraciones prestadas por los Sres. Painlevé y Violette.

El comandante Bourgoin, que ejerce de fiscal, comenzó su requisitoria.

Después de referir la escena del atentado, cometido el 22 de agosto de 1914 (como lo relata el acusado contra éste, insiste sobre las divergencias advertidas entre las declaraciones del motorista Lhuillier y las del propio procesado.

Hace también resaltar las grandes divergencias entre el relato que de dicho atentado hizo in extenso a su familia en Nancy y el relato conciso que hizo de ese atentado ante los médicos del hospital de Nancy.

«En el puesto de mando del general Fayolle, el procesado—añade el fiscal—no dió respecto a su agresor sino datos insuficientes para que éste pudiera ser detenido.»

El fiscal queda en el uso de la palabra. Hoy, a la nueve de la mañana, continuará el Consejo de guerra.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

26 de enero de 1872

La Comisión de voluntarios de Madrid, que en unión de D. Pedro Sagasta pasó a Logroño a felicitar a los Príncipes de Vergara, fué recibida, obsequiada y despedida con gran entusiasmo por el pueblo logroñés; en ello recibió el pueblo de Madrid una prueba más de fraternidad y cariño de los riojanos.

—La Empresa concesionaria del ferrocarril de Orense a Vigo ha señalado el mes de mayo próximo para que esté la explanación terminada en toda la vía.
(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

LA VIDA REGIONAL

Bibliotecas populares

Va a establecerse en Pamplona una Biblioteca popular, administrada por el Ayuntamiento.

Se calcula que se precisará un gasto de 6.000 pesetas para instalación de la biblioteca y otras 6.000 para su sostenimiento.

Los concejales de la capital de Navarra están aún discutiendo; pero la impresión dominante es que habrá biblioteca.

«¿Cómo será su organización? El tipo de la Biblioteca popular lo encontramos, sobre todo, en Suiza. Y no puede ser más simple: consiste en prestar generosamente los libros a todo el que, justificando su personalidad, se inscribe en el registro de lectores.»

La ventaja de este sistema sobre el de la Biblioteca fija, esto es, de la que no presta libros, es indiscutible y no necesita gran explicación. Ir a leer un libro—que generalmente no se encuentra—no es como llevarse un libro a casa y leerlo en el momento oportuno.

Las Bibliotecas populares son hoy imprescindibles y existen en todas partes en el Extranjero. En París se cuentan por docenas. En todas las ciudades de Alemania, no se diga.

No tiúben más los concejales de Pamplona. Funden pronto y bien su Biblioteca y que el ejemplo cunda.

La naranja en Varsovia

Varsovia, 26.—El representante de España en Varsovia telegrafía al ministro de Estado que ayer el Gobierno polaco ha dispuesto que quede libre y sin limitación alguna la importación de nuestra naranja en Polonia.

UNA INSUBORDINACION

Los reclusos de Málaga

Málaga, 26.—El Juzgado de la Alameda se constituyó en la cárcel para realizar diligencias, encaminadas a buscar unas alhajas escondidas allí por varios reclusos.

Al tratar de registrar a los presos éstos se amotinaron, excitados por el conocido ladrón «Robaperas», el cual, faca en mano, y gritando «¡A ellos, cobardes!», trató de agredir a los funcionarios judiciales.

Los momentos fueron comprometidísimos, porque los presos, al grito de su compañero, se disponían a atacar a las autoridades. La Policía y los guardias de Seguridad tuvieron que defenderse revólver en mano. El personal de la cárcel se vió precisado también a adoptar una actitud enérgica.

Parece que uno de los jueces remitió un oficio al cuartel de la Guardia civil para que enviara fuerzas; pero la contestación fué negativa, porque no podían decidir en ausencia del jefe.

El registro no pudo efectuarse en su totalidad. Solamente se hizo en la brigada tercera, pues la actitud de los presos era muy poco tranquilizadora.

En la diligencia efectuada se hallaron cadenas, dijes, alfileres y otros efectos. No se encontró ninguna pieza de ropa, a pesar de que por confidencias se sabe que hay varias prendas de valor, entre las que figuran varios gabanes de pieles.

UNA EXPLOSION

Tres heridos gravísimos

Alicante, 26.—Ayer se oyó una detonación espantosa a consecuencia de haber hecho explosión en una fábrica de petróleo, cerca de la estación de Andalucía, un gasómetro de acetileno de los destinados a soldar.

Al ruido producido por la misma acudieron presurosos otros operarios, recogiendo del suelo y bañados en sangre al subdirector, D. Alejo Daniel, y a los obreros Manuel Comari y otro apellidado Palomares.

Trasladados a la Casa de Socorro, los médicos les apreciaron las siguientes heridas: A D. Alejo, una herida contusa en la región occipital con probable fractura del hueso temporal. Su estado es gravísimo.

Al obrero Comari, heridas en la cabeza y pérdida del habla, a causa de la fuerte impresión recibida. Y a Palomares, contusiones en el pecho. Estos, graves.

Cuando se produjo la explosión se encontraban también presenciando las pruebas el director de la fábrica y otros tres operarios, los que resultaron milagrosamente ilesos.

Un Ayuntamiento discoloro

Ferrol, 26.—El Ayuntamiento de Serantes, en vista de la actitud de gran excitación que reina en aquel vecindario con motivo del reparto de Consumos, ha decidido negarse rotundamente a acatar las órdenes del gobernador de que el reparto se haga con arreglo a la ley de Besada.

Las luchas sociales

EN GRANADA

Huelga de gasistas

Granada, 26.—Se ha agravado la huelga de gasistas, encargándose los bomberos del alumbrado público, temiéndose quede la población a oscuras.

EN OVIEDO

Los mineros protestan

Oviedo, 26.—En la cuenca minera de Langreo no han reanudado el trabajo en varias minas por haber sido despedidos algunos de los huelguistas.

EN VALENCIA

La huelga de Algemest

Valencia, 26.—Las gestiones que lleva a cabo el alcalde de Algemest encaminadas a solucionar la huelga de obreros confeccionadores de cajas de naranja han dado hasta ahora por resultado el que más de la mitad de los huelguistas hayan reanudado el trabajo.

EN BILBAO

Los tipógrafos

Bilbao, 26.—Sigue en el mismo estado la huelga de tipógrafos. Parece que se han entablado nuevas gestiones de arreglo entre *El Liberal* y los huelguistas.

EN SALAMANCA

Sigue la huelga ferroviaria

Salamanca, 26.—Sigue la huelga de ferroviarios de Medina a Salamanca.

Todas las gestiones realizadas por el gobernador cerca de ambos grupos litigantes para solucionar el conflicto, han resultado inútiles.

La Compañía se mantiene firme en su acuerdo de que los huelguistas que quieran reintegrarse al trabajo lo han de hacer solicitándolo antes del día 28, por escrito, reservándose ella el derecho de admitir al personal que estime conveniente, respetando desde luego en sus puestos al personal admitido estos días. También se niega rotundamente a abonar los jornales perdidos por motivo de la huelga.

Los obreros ofrecen reintegrarse nuevamente al trabajo en las condiciones siguientes: Admisión de todos los huelguistas, el abono de jornales desde primero de mes, el abono de media paga extraordinaria con plus.

La línea de ferroviarios de la línea Salamanca a la frontera portuguesa presenta mal aspecto.

La Compañía continúa admitiendo el personal nuevo.

Los impresores de «El Adelanto»

Salamanca, 26.—La Federación Gráfica ha declarado la huelga al periódico «El Adelanto», por negarse a conceder mejoras al personal de talleres.

EN ZARAGOZA

Los galleteros

Zaragoza, 26.—Han entrado al trabajo en la fábrica de galletas Patria algunas operarias.

El gobernador ha llamado a su despacho a los obreros y patronos, con quienes celebrará una reunión encaminada a solucionar el conflicto.

EN MURCIA

ASAMBLEA DE PEATONES Y CARTEROS

Murcia, 26.—Acaba de celebrarse la Asamblea de peatones y carteros rurales.

Trataron de la precaria situación por que atraviesan estos modestísimos funcionarios, que perciben irrisorios sueldos y realizan un trabajo intenso.

Expusieron la triste vida que arrastran las familias de carteros y peatones, y acordaron dirigirse a los Poderes públicos para ver si creen ya llegado el momento de atender a quienes como ellos son dignos de mejor suerte, puesto que son los subalternos del Estado que menos cobran y una de las clases que más trabaja y en peores condiciones.

LA MUERTE DE CONCHA ROBLES

UN EXHORTO A VALENCIA

Valencia, 26.—Se ha recibido en esta Audiencia un exhorto del juez de Almería pidiendo la práctica de determinadas diligencias, relacionadas con el parricidio de que ha sido víctima la actriz Concepción Robles.

Está plenamente comprobado que Verdugo, por temperamento, era un hombre impulsivo, de carácter irascible y muy desequilibrado en su vida.

Se separó y divorció de su primera esposa, después de hacerla objeto de malos tratos y de hacerla víctima de verdaderos ultrajes públicamente por sus innovados celos.

En Valencia estuvo también el comandante Verdugo en busca de la desventurada esposa fenecida. Los días que pasó el matador de Concepción Robles en la capital levantina hizo una vida muy desarreglada, viéndose en los cabarets y en los restaurantes nocturnos.

Aquí anunció ya su propósito de acabar con la vida de su esposa si no se decidía a retirarse del teatro.

ANDALUCIA

De arribada forzosa

Cádiz, 26.—Procedente de Vigo, ha fundado el vapor *Capitán Segarra*, de arribada forzosa a causa del temporal.
Conduce tropas para Larache.

SON PREFERIDOS LOS ACEITES PRICE'S POR LOS BUENOS AUTOMOVILLISTAS



Cultura física y Turismo



PRÓXIMA APERTURA de la exposición automóvil Rolls-Royce en Arenal, 3

DIVULGACIONES DEPORTIVAS

ORÍGENES DEL ATLETISMO

Sabido es por todo el mundo que el atletismo tuvo su cuna en la antigua Grecia. El ejercicio de atleta constituyó en unas épocas una profesión y en otras un honor...

el anhelo de ver al más joven de sus hijos, que salía por primera vez, obteniendo el perdón por esta circunstancia. Filostrato clasificó a los atletas en atleta león, águila, oso, etc., que respondían a los caracteres y aptitudes y también a las edades...

PERKUS

Deportistas españolas



Sra. María Teresa Frontera, distinguida raquetista del aristocrático «Puerta de Hierro».

«TENNIS»

Campeonatos del Mundo Para los campeonatos de «tennis» que próximamente habrán de celebrarse ha organizado la Federación francesa el siguiente equipo: Mme. Golding, M. M. William Laurentz, Jean Borotra, Max Decugis y Cochet.

FIN DE LA NOVELA

DEPORTIVA FERROVIARIA

Junta general Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el sábado día 28 del actual, a las nueve y media de la noche en primera convocatoria...

Los deportes en Alicante

Para el «cross» nacional El domingo 22 tuvo lugar la octava carrera de entrenamiento para la «cross» nacional. El recorrido de 5 kilómetros fué cubierto en 17 minutos por Francisco Jaén.

El fútbol en nuestra región

Lamentamos en esta región lo ocurrido a la del Centro y también que lo ocurrido a ésta con respecto a la Nacional no coincidiría en el tiempo con el trato que nosotros recibimos el año 1921, porque parece ser que, tanto la del Centro ahora como la levantina antes, han sufrido exactamente el mismo atropello por el Comité nacional.

Record batido

Padou, el conocido campeón, ha batido el domingo último en Tourcoing el «record» francés de los 50 metros, haciéndolos en 20 segundos 1/5.

«RECORDS», AEROS

En 1921 He aquí la lista de los «records» de aviación homologados durante 1921: Velocidad: Sadi Leconte (Francia), 330 kilómetros 275 metros a la hora.

ALPINISMO

Principian los campeonatos Los campeonatos organizados por Peñalara han principiado con estos resultados: Campeonatos de segundas categorías (prueba de medio fondo): 1. Carlos Goyenechea; 2. Santiago López; 3. Eduardo G. de la Espada; 4. José M. Galilea; 5. Rafael Perrin; 6. Eduardo Philipsen; 7. Federico Brauna; 8. Angel Jiménez; 9. Ramón Cantos; 10. Luis Escrivá.

Quedan por celebrar de este campeonato las pruebas de habilidad y de saltos. Concurso de parejas mixtas: primera, Anita G. de la Espada con Federico Brauna; segunda, Trini Peralta con Santiago López; tercera, Sarito Rodrigo con Carlos Goyenechea; cuarta, Isabel Escribano con Francisco Andrada; quinta, Pepita Méndez con Luis Escrivá; sexta, Lola Goyenechea con Félix Candela; séptima, Emilia Peralta con Hipólito García; octava, Isabel Ferrer con José Medel; novena, Isabel Ramírez con José Rech; décima, Teresa Brauna con Ramón Cantos; décimaprimer, Carmen Rodrigo con Salvador Rodrigo; décimasegunda, María Peralta con Félix Candela (hijo).

Como por la abundancia de nieve se pudieron celebrar las carreras en los alrededores del chalet que Peñalara tiene en la Fonfria, fueron muchísimas las personas que la presenciaron, contribuyendo con su presencia al mayor éxito de las pruebas. El tiempo fué espléndido; los excursionistas gozaron de una temperatura deliciosa.

NATACIÓN

Record batido Padou, el conocido campeón, ha batido el domingo último en Tourcoing el «record» francés de los 50 metros, haciéndolos en 20 segundos 1/5.

BOXEO

Jhonson se mete a comico Según noticias publicadas en la Prensa francesa, Jack Jhonson, el antiguo campeón del Mundo, se retira definitivamente del boxeo. La causa es el no serle concedida en los Estados Unidos la licencia de boxeador, cuya renovación había solicitado para desafiar a Dempsey.

Ante el Campeonato Nacional

La Federación Castellana de Atletismo organiza una carrera a través del campo para el domingo 29. Esta carrera está dedicada a la Asociación de Prensa Deportiva. La inscripción se cerrará el día 27, a las diez de la noche, en el domicilio de esta Federación, Panteón, 3, donde deberán dirigirse las inscripciones por mediación de la entidad correspondiente.

«Foot-ball», extranjero

Austria-Italia Ante 18.000 espectadores se ha celebrado en Milán el partido Austria-Italia, arbitrando el suizo Foster. Italia, en la primera parte, marcó dos «goals» por uno Austria, y en la segunda quedaron empatados a tres.

Campeonatos ingleses Newcastle y Birmingham..... 4-0 Cardiff y Bradford..... 6-3 Brouswich y Tottenham..... 3-0 Scheffield y Blackburn..... 3-2 Chebrea y Wandervers..... 2-0 Everton y Astouvilla..... 3-2 Liverpool y Hundefield..... 1-0 Manchester y Middlesbrough..... 2-2 Oldham y Preston..... 2-0 Sunderland y Manchester..... 2-1 Avrenal y Burnley..... 0-0 En cabeza el Liverpool con 37 puntos y 33 el Burnley.

Los belgas Antwerp y Daving..... 1-0 C. S. Bruges y Verviers..... 3-2 Berschot y La Goutoire..... 2-1 R. C. Gand y Standart..... 0-0 Bruselas y Malinas F. C..... 6-1 R. C. Malinas y Anderlech..... 1-0

«Foot-ball», nacional

Campeonato de España Las fechas señaladas para el campeonato de España que, como todos los años, se jugará entre los campeones regionales, son éstas: Días 12 y 19 de marzo. — Norte-Centro, Asturias-Levante, Guipúzcoa-Galicia, Sur-Cataluña. El primer partido (día 12) se jugará en la región citada en primer lugar, y el segundo y desempate, caso de haberlo, en la región citada en segundo lugar. Semifinales.—Días 2 y 9 de abril: Vencedor de Cataluña-Sur contra vencedor Asturias-Levante. Vencedor de Guipúzcoa-Galicia contra vencedor Norte-Centro. Estos partidos se jugarán: el primero en la región vencedora de Asturias-Levante y en la vencedora de Norte-Centro. Los segundos y desempates, en las regiones de los vencedores Cataluña-Sur y de Guipúzcoa-Galicia. En todos los partidos de desempate, el Club extraño a la región donde se celebre tendrá derecho a la elección de campo neutral dentro de la región. La final del campeonato de España se celebrará el día 14 de mayo, en el campo del Sporting de Vigo. A no ser que la Federación Nacional continúe inhabilitando regiones y queden solos los federativos.

Folleto de «La Correspondencia de España»

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

vos?...—baldunció el barón, retrocediendo dos pasos. —Soy el procurador imperial—repuso el desconocido. —El procurador imperial!—murmuró Tromb-Alcázar.—Tomemos soleta, hijo mío; vámonos a respirar el aire libre. —Eso sería una falta de política, amigo—repuso Guignolet, que se le interpuso al paso, y le cogió de una oreja en el momento en que se disponía a poner los pies en polvorosa. —Ay, perfumería de mi vida!—gimió el ex modelo.—¡Adiós, sueños dorados!... ¡Adiós, brillante porvenir!... ¡Adiós, mis esperanzas! —Passe-la-jambe, testigo del infortunio de su digno asociado, quiso escabullirse

en otra dirección; pero tropezó con Georgina, que le echó mano al pescuezo valerosamente y le dijo: —¡Quieto aquí! —¡Nada, nos metieron en chirona!—pensó el joven pilluelo.—¡Esto es lo que saca uno de venir a la alta sociedad! —¿Qué os había yo prometido, señor procurador?—preguntó Jorge entre tanto.—¿Creéis que he cumplido mi palabra? —Habéis ilustrado a la justicia, y la justicia os está agradecida. Pedrina Rosier queda libre desde este momento, y su marido lo estará muy en breve. —¡Dios es bueno!—murmuró Pedrina por segunda vez. La casa se hallaba rodeada de agentes de Policía, que sólo esperaban una orden para entrar. Dióse la orden; y, viéndose preso Gontran, pidió y obtuvo el favor de pasar a su gabinete para recoger ciertos papeles. Sobre la mesa de dicho gabinete había una caja con un par de pistolas; el barón cogió una de ellas y... a poco se oyó una detonación. El barón se había disparado un tiro en la cabeza, evitando así la ignominia de ser juzgado y tal vez conducido al patíbulo. Tromb-Alcázar y Passe-la-Jambe se hallan en Cayena en el momento en que escribimos estas líneas, y exhalan sentidas lamentaciones y cavernosos suspiros cada vez que piensan en el lindo almacén de perfumería que bajo la muestra «El Ramillete Oloroso» iban a poner en el boulevard de los Italianos.

Jorge de la Briere ha logrado, por fin, lo que él más ambicionaba en el mundo: la rehabilitación de su padre. Posee una gran fortuna, y la gasta noble y generosamente. La señora Gerfaut, o sea Olimpia de Silas, se enamoró poco después de un pollo calavera y gran jugador de billar; casóse con él en debida forma, y en recompensa, su marido la pega de cuando en cuando soberanas palizas y se sirve de su dinero para socorrer caritativamente a las lindas obreras de la casa. Lionel Morton sigue amando con pasión a la que ahora es su esposa, Berta de Keroual, que le ha hecho padre de un niño muy mono en el mismo día en que Georgina, casada con Guignolet, daba a luz una niña no menos linda. Juan Rosier, que ya no se emborracha más que una vez al año, habita con Pedrina, su hija, y su joven yerno, en una bonita casa de campo que les regaló Lionel Morton el día de sus bodas. Todos ellos son ricos y dichosos, participando de la opulencia y la felicidad de Berta, y Pedrina repite muy a menudo: —Dios es bueno!

Nuestro folletín

Terminada la publicación de la novela LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI en breve comenzaremos a publicar una NUEVA NOVELA que, como la citada, será con toda seguridad muy del agrado de nuestros lectores por tratarse en ella un asunto interesantísimo. La NUEVA NOVELA cuyo título y autor nos reservamos por ahora, es una obra originalísima. Las emocionantes teorías relacionadas con el alma, debidas a los estudios psíquicos efectuados en estos últimos años por los científicos más eminentes del Globo, tienen una expresión clara y fiel en esta NUEVA NOVELA que irá ilustrada con numerosos dibujos, fruto del lápiz mágico de nuestro redactor artístico señor VAZQUEZ CALLEJA. La NUEVA NOVELA seguirá la tradición meritisima del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

26 de enero de 1872

Seis ex ministros radicales que estaban invitados esta noche para la comida en Palacio se han excusado de asistir, por hallarse enfermos. Son los Sres. Ruiz Zorrilla, Rivero, Figuerola, Becerra, Moret y Echegaray.

—Extrañan los radicales, y censuran con dureza, el decreto de disolución; y a esto contestan varios periódicos que, en la manifestación radical del pasado octubre se vieron banderas con el lema de «Disolución de Cortes», por lo cual sus censuras de hoy denotan, cuando menos, poca consecuencia. (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

SECCION OFICIAL

La «Gaceta»

HACIENDA.—Real decreto autorizando al delegado de Hacienda de Soria para la celebración de un concurso de arriendo de locales en que instalar las oficinas de la Delegación de Hacienda de aquella provincia.

—Otro declarando jubilado a D. Cristóbal Alzamora y Galán, jefe de Administración de segunda clase, administrador de la Aduana de Tarragona.

—Otro nombrando administrador de la Aduana de Tarragona, con la categoría de jefe de Administración de segunda clase, a D. Luis Herrero y Ferrer, que desempeña igual cargo en la de Alicante.

—Otro ídem íd. de la Aduana de Alicante, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, a D. Esteban Díez de Antonio, que desempeña el cargo de subinspector de Muelles en la de Barcelona.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden jubilando a D. José Martínez y Álvarez de Ron, registrador de la Propiedad de Valmaseda, de primera clase.

GUERRA.—Real orden circular disponiendo que se anuncie concurso para proveer la plaza de profesor de Inglés, vacante en la Escuela Superior de Guerra.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que los rectores de las Universidades remitan las referencias que preceptuaba el real decreto de 25 de mayo de 1900 sobre creación de escuelas en las fábricas y talleres.

—Otra declarando monumento arquitectónico-artístico a la «Casa de la Mesa», sita en la ciudad de Toledo.

—Otra ídem íd. íd. la casa número 19 de la calle de Ciudadanos, con fachada también a la de Herrerías Viejas, sita en la ciudad de Gerona.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Subsecretaría.—Modificando en el sentido que se publica el real orden de 6 de diciembre de 1921, que convocó a oposiciones para proveer 360 plazas de auxiliares del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública.

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas durante la primera quincena de diciembre de 1921.

Gobernación.—Subsecretaría.—Nombrando jefe de Negociado de segunda clase de Administración civil en el Gobierno de la provincia de Almería a D. Luis Serrate Graoia, que lo es de tercera en el de Lérida.

Dirección general de Administración.—Convocatoria para proveer ocho plazas y las que vacaren en el plazo de cuarenta días en el Colegio de Huérfanas de La Unión.

Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.—Memorias presentadas al concurso de premios cerrado en 31 de diciembre de 1921.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Rectificación a la distribución del suplemento de crédito de 500.000 pesetas inserto en la «Gaceta» del 22 del mes actual.

DE SOCIEDAD

PETICION DE MANO

El marqués de Huétor de Santillán, en nombre de su padre el marqués de Valterra, ha pedido para su hermano D. Alfonso Díez de Rivera la mano de la linda señorita María Narváez y Ulloa, hija del marqués de Oquendo.

El novio ha regalado a su prometida una preciosa pulsera de oro con perlas y brillantes, recibiendo de ella una sortija con una esmeralda y dos brillantes.

La boda se celebrará en la próxima primavera y constituirá un grato suceso para la sociedad de Madrid, en la que tantas simpatías cuentan ambas familias.

Al acto de la petición asistieron algunas personas íntimas y allegadas, que fueron obsequiadas con espléndido té.

BODA PROXIMA

El próximo lunes tendrá lugar la de la encantadora señorita Carmen Sánchez Arjona y Pidal con D. José Alonso Martínez, hijo del marqués de este nombre.

ENFERMOS

Hállase restablecido de su dolencia padecida el conde de la Revilla.

—Encuéntrense enfermos los señores de Lázaro Galdiano.

Muy de verdad deseamos el alivio del distinguido matrimonio.

—Ha mejorado del estado gripal que padece el marqués de Valderas.

UNA CACERIA

En la finca El Rincón, que en el término de Hornachuelos posee en Cáceres el marqués de Viana, se ha celebrado una animada cacería, a la que asistieron distinguidas damas. En el grupo que formaban las interesantes deportistas figuraban: la duquesa de Almazán, marquesas de Montesión, condesa de Bagaes y señoritas de Martínez Campos y de San Miguel, duques de Tarifa, Arjón,

Almazán y Castillejos; marqueses de Cayo del Rey, Montesión, Rincón de San Ildefonso, Romana, San Damián y Santurce; condes de Bagaes y de San Antonio de Vista Alegre, y señores Gamero Cívico, Parladé, Guerra y Ruiz Córdoba.

LEON-BOYD

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Autorizando al ministro de Marina para adquirir, por gestión directa, de la Compañía Anónima de Placencia de las Armas municiones de guerra.

—Ídem ídem de ídem 5.500 correajes para fusil mauser.

—Disponiendo que el vicealmirante D. Augusto Durán y Cottes cese en el destino de comandante general del Arsenal de La Carraca.

—Nombrando comandante general del Arsenal de La Carraca al vicealmirante D. José Rivera y Álvarez de Canero.

En favor de los soldados madrileños

Sumas recaudadas en las Administraciones de los periódicos y depositadas en la Caja de «A B C»:

	Pesetas.
Suma anterior.....	37.564
Gran Peña.....	5.000
Banco Hispano Americano.....	5.000
Compañía del Metropolitano Alfonso XIII.....	5.000
D. Javier de Ortueta, 1.000; para un palco de la función del Real, 350, y para esta suscripción.....	650
Excmo. Sr. Marqués de Estella, de un donativo, 500, y en nombre propio, 50.....	550
D. Cayetano Aguado.....	500
D. Fernando Jardón.....	250
Doña Adela Pérez.....	200
Marqueses de Torre Villanueva.....	100
D. Gregorio de Chávarri.....	100
D. F. Rz. Villanueva.....	100
D. Adriano M. Lanuza.....	50
D. Manuel Gaya.....	25
Doña Francisca Martín.....	5
Total.....	55.094

Se admiten donativos para esta suscripción en la librería de Fernando Fe, Puerta del Sol, 15; en la de Sucesores de Rivadeneira, Gran Vía, 8 y 10, y en las Administraciones de los periódicos *El Liberal*, Marqués de Cubas, 7; *El Imparcial*, Duque de Alba, 4; LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arsenal,

—Concediendo la gran cruz del Mérito Naval con distintivo blanco a D. Eusebio Giraldo y Crespo.

—Propuesta para el mando del primer regimiento de Infantería de Marina a favor del coronel D. Joaquín Sánchez Pujol.

—Ídem de ascenso a capellán primero del segundo D. Cristóbal Torres Poza.

—Ídem de ascenso al empleo inmediato del maquinista jefe D. Martín Roca.

HACIENDA.—Ascendiendo a jefes de Administración de primera, segunda y tercera clase, respectivamente, a los Sres. D. Antonio Fagoaga, D. Rodrigo Díaz y D. Pablo Costa.

—Nombrando administrador de la Aduana de Alicante a D. Estanislao Díez, y de la de Tarragona a D. Luis Herrero Ferrer.

—Autorizando al delegado de Hacienda de Soria para celebrar concurso de arriendo, con objeto de adquirir edificios destinados a oficinas de aquella Delegación.

—Fijando el capital que han de tributar varias Sociedades extranjeras.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

A las cuatro y cuarto comenzó el Consejo en el ministerio de Hacienda.

El Sr. Maura dijo, a su llegada, a los periodistas que los ministros permanecerían reunidos hasta las ocho y media próximamente, y que el Consejo sólo trataría del problema arancelario.

El ministro de la Guerra no hizo manifestación alguna de interés.

El conde de Coello de Portugal manifestó que nada nuevo ocurría.

El ministro de Marina refirió en tono humorístico el hecho de haberle cambiado, distraidamente, el Sr. Maura la chistera al salir de la Embajada francesa, donde habían almorzado.

El Sr. Maestre preguntó a los periodistas quienes eran los ministros que habían llegado, y se despidió sin hacer manifestaciones de interés.

El Sr. González Hontoria dijo que el delegado francés M. Serruys, enviado por el Gobierno de la vecina República para estudiar el concierto económico aduanero entre Francia y España, había tenido que ausentarse por haber recibido noticias de hallarse gravemente enferma su esposa.

«No obstante—agregó—, como habíamos acordado reunirnos para tratar de dichos asuntos, esta tarde asistimos a un almuerzo, que se celebró en la Embajada francesa, el jefe del Gobierno, el embajador de la vecina República, los ministros de Hacienda y Marina, y yo, lamentando la ausencia del enviado especial, porque con ello se retrasarán los trabajos comenzados.»

El último de los ministros que llegó a Consejo fué el Sr. Francos Rodríguez.

EL SR. MATOS SE AUSENTA DEL CONSEJO

Apenas comenzado el Consejo salió del despacho, donde los ministros estaban reunidos, el Sr. Matos.

Preguntado por los periodistas, dijo que se ausentaba por breves momentos, para hacer acto de presencia en el Circulo conservador, donde se celebraba a aquella hora la Asamblea de que damos cuenta en otro lugar.

Del Consejo celebrado anoche no se facilitó nota oficiosa.

Los ministros manifestaron que se había examinado todo el arancel de importación, excepto las partidas relativas a carbones, petróleo, siderurgia y derechos *ad valorem*, que serán discutidas y acordadas en la reunión de hoy.

También comenzaron hoy a examinar el arancel de exportación; seguramente no terminará en esta reunión.

Entre las cuestiones resueltas ayer figuran las de sustancias alimenticias y del papel.

Respecto a éste, se acordó que subsista el actual régimen, o sea la vigencia del real decreto de junio de 1921.

En cuanto a las sustancias alimenticias, parece se acordó fijar en 20 pesetas los cien kilos de carnes congeladas, 10 pesetas para el trigo y dos para el maíz.

Alcance político

DICE EL CONDE

Comentando el conde de Romanones el discurso del Sr. Sánchez Guerra, decía respecto a la *aritmética*, que si le costeara sería el cuento de nunca acabar.

Cree padecen una equivocación aquellos que no vean en la elección de presidente del Circulo la designación de jefe del partido.

El jefe de los conservadores, desde ayer, es el Sr. Sánchez Guerra.

Se congratula de que reiterase su apoyo al Gobierno actual porque tiene que resolver el problema de los transportes, la reforma tributaria y los presupuestos.

También opina que cuantos intentos se hagan para resucitar los grandes partidos serán inútiles.

La elección del Sr. Sánchez Guerra le satisface porque, además de la buena amistad que le une con él, reconoce posee dotes y cualidades extraordinarias.

Terminó diciendo que le deseaba permaneciese algunos años en la oposición, porque en ésta se consolidan las jefaturas y se robustece el prestigio y la autoridad.

LOS HIJOS DE LOS EMPERADORES DE AUSTRIA

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que nuestro embajador en Berna comunica al Gobierno la salida de Zi-

AVISOS UTILES

Catarros nasales. Curación en una hora con inhalador MINON, 3 pesetas en farmacias.

BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

200, Reconquista, 200 :: Buenos Aires
El Directorio de este Banco ha acordado el reparto de un dividendo provisional a cuenta de las utilidades del ejercicio 1921/22 en la forma siguiente:

Pesos moneda legal 3,00 a las acciones integradas al 30 de junio de 1921.

Pesos moneda legal 2,70 a las acciones integradas al 30 de septiembre 1921.

Pesos moneda legal 2,40 a los certificados de acciones con el 80 por 100 pagado.

El pago se verificará en las Sucursales españolas a partir del día de la fecha contra presentación del cupón núm. 29, deduciendo los impuestos del Estado español, a razón de 5,50 por 100.

El dividendo sobre los certificados será pagado previa presentación de los títulos nominativos, a los efectos del estampillado.

Los pesos se liquidarán al cambio de cotización de dicha moneda últimamente conocido en la Bolsa de Madrid.

Madrid, 23 de enero de 1922.

Banco Español del Río de la Plata
Sucursal de Madrid.

rich de los cinco hijos de los ex Emperadores de Austria.

Estos pasarán por Madrid para Portugal.

LA CONFERENCIA DE GENOVA

El viernes, a las seis de la tarde, se reunirá la Comisión nombrada para fijar los temas que deben ser discutidos en la Conferencia de Génova.

EL SEÑOR MAURA APLAUDE EL DISCURSO DEL SEÑOR SANCHEZ GUERRA

Al salir de Palacio el Sr. Maura, donde estuvo despachando con el Rey a la hora de costumbre, dijo a los periodistas que no ocurría nada importante.

—Esta tarde—añadió—nos reuniremos nuevamente en el ministerio de Hacienda para proseguir el estudio del problema arancelario, que es cosa que nos ocupa y preocupa mucho.

—¿Qué nos dice usted del discurso pronunciado ayer tarde por el señor Sánchez Guerra?—preguntó uno de los reporteros.

Y el Presidente contestó:

—Muy bien. Me parece muy bien.

CAMBO, INDISPUESTO

El Sr. Cambó no asistió esta mañana a su despacho oficial, habiéndose quedado en cama por hallarse muy acatarrado; pero se proponía asistir al Consejo de ministros de esta tarde.

Discurso del conde de Bugallal

Breve fué el discurso que el conde de Bugallal pronunció ayer en el Circulo Conservador; pero su importancia es tal, que bien puede decirse que constituyó lo más esencial de la reunión.

Porque su propuesta para que fuera elegido presidente del Circulo el Sr. Sánchez Guerra, aunque fué expresada con gran sobriedad, constituyó lo sustancial del acto, como pueden ver nuestros lectores.

El conde de Bugallal hizo uso de la palabra para exponer que era preciso proveer la vacante del Sr. Dato, y evocó la figura del jefe asesinado. «En estos martirologios—dijo—de la lucha por la defensa de la sociedad, tenemos dos glorias que recabar: Cánovas y Dato; la primera y la última víctimas. ¿Qué decir de Dato entre nosotros?»

Perdido el jefe, el partido conservador ha seguido actuando, y siempre en servicio de la patria y en cumplimiento de nuestro deber; y aquí está el partido entero, porque sabe que sustituir a Dato en la presidencia del Circulo es algo más que eso.» (Aplausos.)

Propone que el Sr. Sánchez Guerra sea aclamado presidente, ya que lo es interino, por ser primer vicepresidente, a propuesta del propio Sr. Dato.

Terminó diciendo: «Nosotros, donde está uno estamos todos. Entre nosotros no hay discrepancias ni discordias ni en cuanto a doctrina, ni en cuanto a procedimiento, ni en cuanto a ambición, porque, más que acallarla, sabemos no sentirla.» (Grandes aplausos.)

Catarros-Tuberculosis

El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farms. y drogs. Calle Recoletos, 2, Madrid.



Recomendada en la anemia y clorosis de las señoras y de los niños. Se encuentra de nuevo a la venta en sus tres formas (en polvo, líquida dulce y líquida de sabor seco) en todas las farmacias y droguerías.

EN EL CIRCULO CONSERVADOR

HA SIDO PROCLAMADO EL SR. SANCHEZ GUERRA

El acto de ayer tarde

Ha tenido el acto que ayer tarde se ha realizado en el Círculo Conservador para llevar a su presidencia al Sr. Sánchez Guerra, señaladísima importancia, e inútil sería no hacer resaltar su transcendencia en el orden político.

El salón de actos del Círculo se hallaba materialmente abarrotado, siendo numerosísimas las personalidades que no han logrado acceso al mismo y tuvieron que permanecer en las galerías.

Entre la concurrencia vimos a los señores Cuesta, Amor y Rico, Salazar, Gutiérrez de la Vega, Prado y Palacio, Conde Giménez (D. R.), Prast, conde de Mánzilla, general Tovar, Valdeiglesias, Giménez Arenas, Gadea Orozco, Vallejo, Pallarés, Burrial (D. F.), Fabié, Linares (D. M.), marqués de Santa Cruz, Mazarrasa, marqués de Grijalba, Montejó, conde del Valle de Suchz, Sr. Sáez de Quejana, Bergamín, Torreánaz, Montoya, Santacruz, Fernández Nieto, Sánchez Albornoz.

Conde de Sallent, Canido, Cenia, Martínez de Zafra, Rebollo, Rolland, Martínez Pardo, Burgos y Mazo, González Rivas, Maldonado, D. Mateo Silveira, conde de Lizárraga, Gálvez Cañedo, Usera (D. P.), Massanet, marqués de Arzaiz y conde de Esteban Collantes.

Estaban los diputados Sres. Socías, Bas, Quintín Escobar, Squella, Poggio, Gutiérrez, Giménez Ramírez (D. M.), Giménez Canga-Argüelles, Fernández Ramos, Ruiz Córdova, Castillejo, Sotomayor (D. F.), Portilla, Martínez Azcoitia, marqués de Encinara, Eznarriaga, marqués de Vivel, Espada, Silva (D. S.), Fernández de Córdoba, Moreno Agrela, Ortuño, Encina, Bergamín (D. F.), Enriquez, Valdecabres, Gamero Cívico, Garrigós, Ferraz, Hernández Lázaro, Suárez Somontes, Cervantes (D. José María), Vélez Hierro, Ordóñez (D. M.), Martínez Acacio, Urriz, Díaz Cordovés, Amorós (D. S.), Calderón (D. A.), Pacheco (D. A.), duque de Albuquerque, Bernad, Huidobro, Dóriga (D. C.), Bustos, Matos, Domínguez Pascual, Piniés, Estévez, Argüelles, Lagaza, Moral, González Garra, Luna Pérez, Gómez Aramburu, Pemán, Moreno Quesada, Garvey, Peña Ramiro, marqués de Lema, Wais, conde de San Luis, Sartorius, Amat, conde de Colombi, Andrade, Marín Lázaro, Llorente, Méndez Vigo, Bullón, Rodrigo Orta, Marfil, Paramés, marqués de Leis, Pardo, Taboada, Usera, Molleda, marqués de Aracena, Silveira (D. J.), Crespo de Lara, Valdivia, Martín

Veloz, Rivas Mateos, Segane, Estrada, Canals, Rodríguez Viguri, Castell y Fernández Daza.

Presentes estaban también la Juventud conservadora con su presidente León y Benito, Burgos Luque, concejales conservadores del Ayuntamiento de Madrid, Sres. Serrán (don José), Cubero (D. A.), Plaza y Ruimonte; señores Leániz, Gil (D. M.), González Longoria, conde de Leyva, Miralles, Salabert, Boguerin, Crespo, Pérez Choza, Herrero y otras muchas personas que nos sería difícil enumerar.

A primera hora se recibieron adhesiones de los señores conde de Torre Pilares y Miguel Romero, senadores, y del diputado Sr. Fernández Hontoria, que se encuentran enfermos.

Al acto ha concurrido el ministro del Trabajo, Sr. Matos, quien se ausentó para ese objeto del Consejo de ministros.

Comienza el acto

Con una gran puntualidad dió principio. Ocupó la presidencia el Sr. Sánchez Guerra, teniendo a su derecha al señor conde de Bugallal, y ocupando puestos en el estrado varios ex ministros.

No pocos de éstos estaban confundidos con el público que llenaba el salón y galerías.

El Sr. Molina, secretario perpetuo del Círculo, dió lectura del acta de la sesión anterior y de las cuentas, siendo aprobadas, e inmediatamente hizo uso de la palabra el conde de Bugallal.

Discurso del Sr. Sánchez Guerra

El Sr. Sánchez Guerra dijo aproximadamente lo siguiente:

«Con ser tan grande la gratitud que debo a las palabras elocuentes y sentidas de mi ilustre y fraternal amigo el señor conde de Bugallal, y tan viva la emoción que en mi alma despierta la elección, tan grande es mi anhelo de demostrar en pocas palabras, mientras llega la ocasión de hacerlo con actos, cuál es mi pensamiento.

Hay en mi espíritu un deber de carácter preferente que se me impone como más apremiante, ya que vengo a reemplazar en este sitio a aquel ilustre jefe nuestro, a aquel llorado amigo que se llamó D. Eduardo Dato.

Tengo, antes de todo, que recordar a aquella figura, que vive, como acaba de decirse por voz emocionada, en nuestros corazones. El recuerdo y el tributo que por tantos conceptos le debemos, reciente aún la tragedia, llena de emoción nuestros corazones.

Recordemos que de todos los ámbitos de la Cámara, y por el señor conde de Bugallal desde el puesto que entonces tan dignamente ocupaba, y yo también, por deberes de mi cargo, dirigimos a su memoria las palabras que consienta el estado de nuestros espíritus. Y ahora desde aquí, un tanto cicatrizada la herida, a distancia la figura, después del tiempo transcurrido, más sereno el juicio, podemos recordar a aquel hombre ilustre y decir dos palabras sobre su recuerdo, ampliando lo que el señor conde de Bugallal recordaba.

Importa que sea dicho desde aquí lo que el Sr. Dato representaba en la política española. El señor conde de Bugallal recordaba con frase emocionada la convivencia que con él tuvimos muchos en ocasiones bien difíciles.

Yo estoy bien seguro de que todos coinciden al juzgar a aquel hombre en una afirmación primordial: Dato era, ante todo y sobre todo, un patriota y un caballero (Aplausos), y era un patriota y caballero en todas las ocasiones: gobernando o en la oposición.

Muchas veces se le presentaba en la Prensa y aun aparecía en el Parlamento por su especial oratoria como un hombre débil, y era porque se confundía la flexibilidad con la debilidad, y yo tengo que decir que habiendo tenido ocasión de ver de cerca a las grandes figuras de nuestro Parlamento y de nuestra política, en nadie, entendiéndose bien, hallé en nadie energía comparable a la del Sr. Dato. (Muy bien, muy bien.)

El Sr. Dato no sabía decir que no, pero como estuviera convencido de que no debería acceder a una cosa, su fuerza de resistencia era grandísima, y su espíritu y su cuerpo echaban raíces en la negación de aquello a que no podía acceder.

Dato era, ante todo, un caballero y era además un espíritu selecto. En ocasiones, cuando su deber así se lo exigía, sabía decir la verdad arriba, sin adular a los de abajo.

Dato era uno de esos hombres a quien más que a ningún otro se podría aplicar aquella frase de Víctor Hugo: «Vivir mucho les comprenderlo todo y comprenderlo todo es perdonarlo todo.»

Habla después el Sr. Sánchez Guerra de aquella sonrisa del Sr. Dato, que a veces era indulgencia, y a veces era sagacidad, y a veces era nobleza de espíritu. Tenía—dice—grandes matices aquella sonrisa, que no perdió nunca; y yo estoy seguro de que si no hubiera venido la muerte tan escondida que no pudo sentirla venir, hubiera también sonreído a la muerte, pues sonreía siempre que se le anunciaban los múltiples peligros de que se veía rodeado. Los que le conocíamos no nos hubiéramos sorprendido de que hubiera sabido aguardar con serenidad la muerte que él había sabido contemplar con serenidad la vida. Y no hablo sólo de la muerte física, que al cabo, morir supieron siempre los españoles: hablo de la muerte política, que es más difícil, en ocasiones, afrontar con serenidad.

¡Ah! Al referirme a la muerte política, digo que Dato sabía morir tranquilamente,

rindiendo siempre tributo a las dos cosas fundamentales de una situación política: al Parlamento y al Rey. (Muy bien. Aplausos.)

Recuerda que en una tarde de diciembre de 1915 se discutían en el Parlamento unas reformas militares. Desde el banco del Gobierno había mayoría suficiente para apoyar sus decisiones. Sólo la voz del jefe del partido liberal, el señor conde de Romanones, que entonces era generalmente reconocido y acatado, se levantó contra el Sr. Dato. Este se levantó, sin gallardía de gesto y de ademán, y dijo: «A mí no me basta para gobernar con la mayoría. Necesito también—y ese es el eje del régimen parlamentario—el concurso de las oposiciones.» Y anunció que el Gobierno iba a presentar la dimisión. Cuando el conde de Romanones quiso rectificar se encontró con que ya la suerte estaba echada. Aquella actitud de Dato, como otra anterior de Cánovas, fué subrayada por los aplausos de la mayoría (Aplausos) que también dió muestras de que sabía morir.

Habla después de que estando en una reunión política de conservadores, de amigos y correligionarios, por grande que sea—dice—la exigencia que con nosotros quiera tenerse, por grande que sea la severidad que a nuestra conducta se quiera imponer, no faltaremos a ningún miramiento si decimos algo referente a nuestra actuación política.

Nosotros estamos atentos a cumplir nuestros deberes y deseamos someter nuestra actitud al juicio de la opinión pública.

Hay un Gobierno que nuestro consejo contribuyó a crear y que para sostenerse necesita de nuestro constante concurso. Nosotros, me anticipo a declararlo, le hemos apoyado siempre noble y desinteresadamente, y estamos dispuestos a seguir apoyándole, con la misma resolución y la misma abnegación y desinterés.

Y dicho esto, que yo creo que interpreta el pensamiento de todos, de que esto no nace de nada contractual, añado que estamos dispuestos a seguir sosteniendo al Gobierno mientras el interés público lo demande, cualquiera que sea el juicio que se forme y la correspondencia que obtengamos, mientras el ideal colectivo lo consienta.

Y dicho esto, hablemos de nosotros. Al constituirse este Gobierno, y ahora, tuvimos y tenemos situación absolutamente análoga a la que tienen el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas. Uno y otro fueron requeridos por el Sr. Maura, que tantos títulos tiene para todos, y singularmente para los que un día le tuvimos como jefe, y accedimos a que se designara para el Gobierno a un ministro o dos, que no se tasó entonces el número. Sin indicación alguna vimos que el Sr. Maura eligió para la cartera de Trabajo al Sr. Matos. Creo que estará claro lo dicho.

Pasa después el orador a rectificar ciertas frases del conde de Romanones referente a los seis años que dice vienen gobernando los conservadores, y enumera los distintos Ministerios, incluso el nacional que hubo en ese

periodo, algunos presididos por el mismo conde de Romanones.

Habla después de la situación del partido conservador, y dice: «¿Podemos gobernar? Tenemos más de 100 votos, y se nos niega ese derecho porque no se nos daría el apoyo de los grupos de 30 o 40, que fallarían. Aquí falla toda la lógica de la aritmética, y por eso es menester que haya en nosotros abnegación y desinterés.

Recuerda después que Cánovas cayó, como Dato, víctima del orden social. Hoy el puesto que se me ha designado se avalora con el honor del peligro.

Lo más extraordinario—dice—es que el partido conservador viva, combatido como está con saña y perfidia y con todos los recursos; pero todos estamos unidos, y cuando alguno no pueda aspirar a capitanear la agrupación, cogerá una pica, como los soldados de Flandes, y se considerará muy afortunado con que se le reserve un puesto entre nosotros.

Nadie que haya nacido varón rechazará un puesto de peligro, que los asesinos han dignificado.

Por último dedica un recuerdo a la memoria de Silveira, Villaverde y González Besada, que ocuparía este sitio—dice—de no haber sido arrebatado a la vida.

También dedica elogios a los Sres. Alledalaz y Sánchez de Toca.

Termina diciendo que el partido conservador desea vivir y vivirá, pidiendo para ello aliento a la opinión pública.

Hace una alusión a las manifestaciones públicas a la puerta de Palacio, que califica de ruido de murga desahogada, y su última frase es para decir que el partido conservador vivirá pese a todos los obstáculos.

Grandes aplausos y vivas al partido conservador, a Dato y a Sánchez Guerra.

Elección de la Junta directiva del Círculo Conservador

Terminados los discursos, hizo la propuesta de la siguiente Junta directiva, que fué elegida por aclamación:

Presidente, Sr. Sánchez Guerra. Vicepresidente primero, Sr. Bugallal. Idem segundo, Sr. Bergamín. Idem tercero, Sr. Burgos Mazo. Idem cuarto, Sr. Espada.

Vocales: Condes de Sallent y de Torreánaz, D. Darío Bugallal, D. Jorge Silveira, conde del Valle de Suchil, D. Federico Carlos Bas, conde de Colombi, Sr. Rodríguez Viguri, don Justino Bernard Valenzuela, D. José Méndez Vigo, Sr. Santa Cruz.

Contador, D. Gonzalo González Hernández. Tesorero, D. Carlos Prast. Secretarios, Sr. Molina y D. Bartolomé Esteban.

Al terminar, D. Carlos Prast, en nombre de los reunidos, dedicó palabras de recuerdo a la vida del Sr. Dato, y por aclamación se acordó expresarle, en nombre de todos los reunidos, los más sinceros sentimientos de respeto.

IMPRESIONES DE VIAJE

LAS PALMAS

GRAN CANARIA

El puerto de La Luz

Historia del puerto

El puerto de La Luz es la preocupación de todos los habitantes de Gran Canaria. En su presente tienen puestas todas sus actividades; en su porvenir, todos sus entusiasmos y sus esperanzas.

En estas columnas se ha escrito mucho acerca del puerto de La Luz, porque compartimos con inextinguible complacencia con todos los habitantes de Gran Canaria sus esperanzas. Y compartimos con ellos esas esperanzas, porque estamos seguros de su actividad y de su laboriosidad, y además porque con ellos afirmamos que está la razón y la justicia de su parte.

Quienes hayan visto el primitivo proyecto del puerto de La Luz, allá a fines de 1856, recordarán que solamente tenía por objeto un muelle en la rada del mismo nombre. Lo redactó el entonces ingeniero de la provincia D. Francisco Clavijo y Pló, cumpliendo la real orden de 18 de noviembre de aquel año.

Pero, ¡cosas de España!, las obras de este proyecto no llegaron a substarse, y en 22 de agosto de cinco años después dispuso la Dirección general de Obras públicas que se reformara aquel proyecto. Lo cumplió el ingeniero D. Juan León y Castillo, que redactó un nuevo proyecto, cuyas obras no empezaron a ejecutarse hasta el 9 de marzo de 1863. Es decir, que desde que se conoce el primer proyecto hasta que comienzan las obras, transcurren nueve años.

Pero cuando comienzan ya, y contra las esperanzas de todos los que anhelaban ver construido un puerto, las obras se llevan con lentitud tal, que se deja llegar el término de la contrata, y en septiembre de 1872 es rescindido el contrato y quedan sin terminar las obras del muelle proyectado.

Este desagradable fin del proyecto crea en Las Palmas un estado de inquietud del que participan especialmente aquellos que, durante las obras, vislumbraron alguna esperanza de que la vida económica de la ciudad y de sus alrededores podía hallarse en un punto inicial de prosperidad y de progreso. Así lo sentían, no solamente los naturales del país, sino también los extraños que visitaban la ciudad. Todos pensaron en que había necesidad de construir un puerto de refugio, quedando así cristalizadas todas las ideas y

todos los proyectos que entre las diversas clases sociales surgieron a consecuencia de la inquietud y del disgusto producidos por el desdichado final de los primeros proyectos.

Todas las entidades que podían aportar con sus informaciones razonamientos y datos relativos a la posibilidad de que se realizara la idea de construir un puerto de refugio fueron consultadas, y todo ello dió como consecuencia que se redactara una real orden fechada en abril de 1881, en la que se dispuso que se redactara con urgencia el proyecto de las obras para convertir lo poco que se había hecho en lo que se deseaba hacer.

De nuevo redactó, a este efecto, el citado ingeniero D. Juan de León y Castillo el proyecto base del puerto actual. Lo redactó en 23 de noviembre de 1881. Las obras empezaron a ejecutarse en 26 de febrero de 1883. El plazo de ejecución era de diez y siete años; pero en virtud de dos prórrogas concedidas por la Superioridad, quedó ampliado este plazo hasta el 26 de febrero de 1903. Por fin, en este mismo año—1903—quedaron terminadas las obras.

Para que todo resultase como se había esperado, el puerto de La Luz quedó declarado puerto de refugio por ley de 27 de abril de 1882.

Las líneas generales del dique son las mismas que figuraban en el primer proyecto, aunque se reformaron algunos detalles de las obras, en virtud de los proyectos correspondientes; uno titulado de «Variación del dique», que fué aprobado en 6 de febrero de 1888, y otro de «Reforma de variación», aprobado en 15 de julio de 1897.

En cuanto al muelle de Santa Catalina, también sufrió un proyecto de variación, que se refería a la cimentación y a la supresión de la curva en que terminaba, que fué aprobado por real orden de 29 de noviembre de 1895; más adelante, y a causa de las averías producidas por un temporal, se estimó conveniente reformar la constitución del muelle, a cuyo efecto se redactó un proyecto de reforma al de variación, que fué aprobado en 9 de junio de 1899, y finalmente, por real orden de 4 de febrero de 1903, se aprobó el proyecto, sustituyendo por un tramo recto el curvo de terminación y modificando la cabeza del muelle, terminándose las obras con arreglo a este último proyecto.

El desarrollo del tráfico

Las obras ejecutadas, que dieron mejor abrigo a gran superficie de mar, en combinación con otras que se realizaron, unas pocas antes del dique, otras durante su ejecución, y las más después de terminado éste,

han contribuido a que el número de buques que visitan el puerto, y en él hacen operaciones, principalmente carboneo, aguada y reposición de víveres, haya aumentado extraordinariamente.

El desarrollo del tráfico, como es natural, ha producido el del país, no sólo en las inmediaciones del puerto, sino en el interior de la isla, cuyos productos agrícolas, frutos en su mayor parte, tienen gran aceptación en el Extranjero. En el puerto de La Luz no existían, antes de la construcción de las obras del dique y muelle, mas que unas contadas casitas de pescadores; hoy existe una población con buenas calles y edificios, de más de 20.000 habitantes; la ciudad de Las Palmas ha duplicado su vecindario, extendiéndose hacia el puerto, a lo largo de la carretera, siendo muy contados y cortos los trayectos de ésta que no están edificados.

Como no podía menos de suceder, el tráfico en el puerto de La Luz ha ido aumentando en una proporción consoladora, y al calor de todo este progreso han aumentado todos los factores de riqueza y progreso; ha aumentado la cultura del país, cada día más floreciente; ha aumentado el número de industrias y la cifra de exportación de los frutos canarios, estimados y buscados en todo el Mundo.

La población de Las Palmas que era en 1885 de 20.000 almas, es en la actualidad de más de 60.000.

El problema del ensanche del puerto

La situación de este puerto en el día de hoy es por demás interesante.

Así como en la época en que surgió la idea de hacer puerto de refugio el puerto de La Luz, no se pensaba en otra cosa que en este proyecto, así en la actualidad todos los habitantes de Gran Canaria no piensan en otra cosa que en el mejoramiento de las condiciones del puerto y la prosperidad de su vida económica con el puerto y por el puerto.

Por eso tienen puestas en este salvador elemento de progreso todas sus miras y por eso hablan a todas horas del ensanche del puerto, que esperan con justificado anhelo.

La Prensa se ocupa también de ello y he aquí a continuación un bien pensado y escrito artículo que reproducimos en parte de Diario de Las Palmas:

«Los puertos de Canarias siguen preferidos, aunque son los más importantes de España, sobre todo el de La Luz, cuyo movimiento marítimo y tráfico comercial crece cada día, siendo pequeño para el tonelaje de los modernos vapores que aquí hacen operaciones. Largamente se subvencionan con millones los puertos de Barcelona, Ceuta y Melilla, y a los de estas islas se les regatean los medios que necesitan para su desarrollo, sin tener en cuenta que el perjuicio no es solamente para el archipiélago canario, sino también para España, porque hay en el Atlántico puertos extranjeros que nos hacen la competencia. Con mucha oportunidad nuestro activo di-

putado el Sr. Guerra del Río reclamó del Gobierno atención para los puertos de Canarias al tratarse en el Congreso de cuantiosos créditos para otros puertos, recabando del ministro de Fomento la promesa de servir nuestras necesidades.

El puerto de La Luz, por sus excelentes condiciones naturales, por su privilegiada situación geográfica en el cruce de la navegación entre Europa, África y América, por las seguridades y garantías que ofrece, por los elementos con que cuenta, debidos, no a la acción oficial; sino a la iniciativa particular, a los capitales extranjeros invertidos en almacenes, depósitos de carbón y de aceite pesado, talleres de reparación, varaderos, material flotante para aguada y suministro de combustibles, etc.; el puerto de La Luz, decimos, es el primero de estos mares, a pesar del abandono en que lo tienen los Gobiernos.

Con creces se ha reintegrado el Estado los ocho millones invertidos en las obras de construcción hace cuarenta años—véase lo que se recauda sólo por las franquicias—y por lo tanto puede considerarse como gasto reproductivo lo que se destina al ensanche y mejoramiento de los servicios del puerto de La Luz. Nuestro puerto es de indiscutible interés nacional, y España lo necesita como base para el fomento de sus relaciones con los países de América y para el desarrollo e intensificación del comercio exterior.

España tiene que seguir el ejemplo que le dan otras naciones, más activas y previsoras, que construyen nuevos puertos y mejoran los que tienen por estimar que son elementos que necesitan para el desenvolvimiento progresivo de sus actividades, para la expansión comercial, para el intercambio de productos, para toda clase de relaciones entre los pueblos civilizados.

La principal riqueza de Canarias la constituyen sus puertos, visitados diariamente por buques de todas las naciones y de distintas procedencias, y por ello es natural que pidamos que el Gobierno se preocupe seriamente de nuestro presente y de nuestro futuro. Muchas veces se ha dicho que poderosas naciones extranjeras codician la posesión de las islas atlánticas, y ni siquiera eso ha servido de estímulo a los Gobiernos españoles para atender debidamente los intereses de Canarias, que son los intereses de España.

Desde el año de 1918 tenemos aprobado el plan general de nuevas obras del puerto, aprobación que agradecemos en gran parte al entonces ministro de Fomento y hoy de Hacienda, Sr. Cambó, y no obstante el tiempo transcurrido nada se ha hecho por falta de los medios económicos para acometer la empresa.

Claro está que por nuestra parte debemos hacer todo lo posible para colocarnos en condiciones de obtener el aumento de subvención que solicitamos, como base para la contratación de un empréstito con destino a la ampliación del puerto. Al decir esto aludimos a la Junta de Obras de puertos, que es la primera interesada en que se terminen los proyectos parciales para que nuestros representantes en Cortes hagan las debidas gestiones

encaminadas a recabar los medios económicos necesarios.

El ensanche del puerto es a la hora presente el problema de más transcendencia que tenemos planteado, porque de él depende el porvenir del país, y consiguientemente todos los elementos directores, todas las fuerzas vivas se hallan en el deber ineludible de realizar esfuerzos extraordinarios para que se lleve a efecto la magna reforma.

Confiamos en la actividad y el celo del ingeniero director de la Junta de Obras de puertos, Sr. Ramonell, que acaba de regresar de Madrid y es de suponer que traiga instrucciones superiores de lo que hay que hacer para alcanzar el auxilio pecuniario que necesitamos.

La opinión sabrá alentar con su aplauso el interés que la Junta de Obras se tome en el asunto del ensanche del puerto.»

EL TURISMO EN GRAN CANARIA

EL CLIMA

La temperatura de Canarias es primaveral en las costas y muy benigna en el interior.

Es una región verdaderamente favorecida por la Naturaleza.

No hay grandes cambios en las estaciones ni tampoco entre el día y la noche.

Las temperaturas medias en invierno y verano son de 16 y 28 grados, respectivamente.

Durante el verano, únicamente cuando reinan los vientos de levante, que son muy pocos días, el calor es algo más intenso.

En Gran Canaria el clima es verdaderamente ideal, en Las Palmas y en la playa, en las Canteras.

No puede sorprender a nadie que la ciudad de Las Palmas sea una estación de turismo de invierno, buscada por todos aquellos que huyen de los climas crudos en los días fríos del invierno.

Algún día ha dicho que en esas islas afortunadas estuvo el Paraíso. El Paraíso está hoy, sobre todo en lo que se refiere al clima, en lo que concierne a la incomparable pureza del ambiente y en lo que encanta a cuantas personas llegan a Las Palmas: la cordialidad de la acogida, la dulzura y cortesía del trato de los habitantes de Gran Canaria.

Con estos elementos que se destacan briosamente entre otras excelentes condiciones de Las Palmas, nadie puede sorprenderse de que sea esta ciudad la preferida para estación de invierno entre los turistas del Mundo entero.

El Sr. Cambó hace un llamamiento al país no pararmalizar la Hacienda pública

En el ministerio de Hacienda han facilitado a los periodistas la nota que a continuación reproducimos íntegramente, por considerarla de extraordinario interés, ya que en ella están sintetizados los puntos de vista más esenciales que tiene el ministro de Hacienda sobre los problemas que atañen a la economía nacional.

«Antes de que se presente al Parlamento el conjunto de leyes encaminadas a la ordenación de la Hacienda pública, que han de ser base y prólogo de los futuros presupuestos del Estado, es conveniente que todos conozcan con exactitud la situación actual y comprendan la necesidad inexorable e inaplazable de realizar un supremo esfuerzo para colocar a la Hacienda del Estado en una situación de normalidad y de firmeza que deje por completo despejado el porvenir y libre a España de las intensas preocupaciones que pesan sobre otros países, ante la gravísima crisis de sus Haciendas públicas.

La situación, expuesta con absoluta franqueza, es la siguiente:

Un déficit de 633 millones

El presupuesto de 1920-1921 ha sido liquidado oficialmente con un déficit de 633 millones de pesetas. Pero, teniendo en cuenta las obligaciones por saldar y los créditos por realizar al cerrarse el ejercicio, y aplicando a estos conceptos los tantos por ciento de probable efectividad que la experiencia enseña, puede afirmarse que el déficit real del último ejercicio ha sido de 782 millones de pesetas.

Para el ejercicio actual, los datos de cobros y pagos de nueve meses que poseemos nos permiten calcular, con exactitud casi absoluta, la cifra total de cobros y pagos durante la totalidad del ejercicio. Los gastos extraordinarios, que tanto en África como en la Península ocasiona la guerra de Marruecos, pueden ser calculados también con un margen de error insignificante, por la experiencia de los meses transcurridos y con la seguridad de que el esfuerzo militar y económico hasta fin de marzo, si en algo pueden variar respecto al gasto de los meses últimos, ha de ser en el sentido de disminuir.

Para el próximo ejercicio nos amenaza un déficit de 1.410 millones

En virtud de las estimaciones hechas, el total de ingresos para el ejercicio actual (con deducción de los obtenidos por emisión de Deuda y por venta de sustancias alimenticias) puede calcularse en 2.160 millones de pesetas. Los gastos totales, comprendiendo entre ellos los que ocasione la campaña de Marruecos, pueden estimarse en 3.570 millones. El déficit será, pues, de 1.410 millones de pesetas.

No debo ni quiero atenuar la gravedad de esta cifra, que establece un déficit sin precedente en la Hacienda española; pero tampoco debo ocultar que en esta cifra del déficit contribuye la campaña de Marruecos en la suma de 600 millones; que los anticipos a las Compañías de ferrocarriles contribuyen a él con 165 millones (90 por anticipos para gastos de personal y 75 para gastos de material) y que la compra de sustancias alimenticias (concertada con fecha anterior, pero cuyo pago recae en este ejercicio) importa en cifras redondas 35 millones de pesetas. Desaparecidas las causas que pudieran justificar la política de subsistencias; pronta a terminar la campaña de Marruecos y reconocido por todos que el sistema actual de anticipos a las Compañías de ferrocarriles no puede continuar, del déficit con que se liquida el ejercicio actual sólo hemos de tomar en cuenta para el ejercicio próximo la suma de 610 millones.

A la contención del déficit que podríamos llamar «permanente», en el ejercicio actual, habrá contribuido el aumento verdaderamente excepcional que en este ejercicio habrá obtenido los ingresos (más de 250 millones) con lo cual se ha podido hacer frente al aumento de gastos de 122.754.654 pesetas, que por ley o por decreto se autorizaron durante el curso del ejercicio anterior y a los que, por ley o por decreto, se han autorizado en el curso del ejercicio actual.

Pero un examen sereno y leal de la realidad obliga a declarar que en la obtención del aumento de ingresos en el ejercicio actual, han contribuido considerablemente (por lo menos en 100 millones de pesetas) dos actores que han de estimarse excepcionales y transitorios; es uno de ellos el aumento que ha producido en los ingresos de la Renta de Aduanas la depreciación de la peseta, que en los primeros meses del ejercicio actual alcanzó su cifra máxima y que por cobrarse los derechos en oro, implica un aumento en la recaudación, y es otro factor, el haberse liquidado en este ejercicio los balances correspondientes al año 1920, que fué un año de excepcional prosperidad para la mayor parte de las industrias españolas, y ello ha infundido en buena parte en el aumento excepcional que ha obtenido el rendimiento del impuesto de utilidades.

Con estas explicaciones queda claramente definida la situación de la Hacienda ante la obra del nuevo presupuesto. Tomando por base el déficit de 610 millones con que se liquidarán los gastos normales en el presupuesto actual; sumando a él los nuevos gastos que deberán pesar sobre el presupuesto próximo (el servicio de la Deuda implicará próximo un aumento de 60 millones); aumentando el déficit con los 100 millones en que se ha estimado antes la recaudación excepcional de Aduanas y de utilidades, y siguiendo inexorablemente el criterio de buscar con economías en todos los ministerios los medios de cubrir los mayores gastos que el desenvolvimiento normal de los servicios ordinarios exija, el nuevo presupuesto se nos presenta con un déficit inicial de 860 millones de pesetas.

Cómo habrá de enjugarse el déficit

De este déficit puede admitirse que transitoriamente se cubra con emisión de Deuda hasta una cantidad de unos 250 millones de pesetas, que es la suma en que pueden cifrarse los gastos del presupuesto que atienden servicios que podríamos llamar de primer establecimiento, y que significa un aumento del patrimonio del Estado y un gasto reproductivo. Entiendo que el ideal es cubrir «totalmente» con ingresos «todos» los gastos del Estado, aun aquellos que con nombres de temporales, extraordinarios y otros varios, se ha querido justificar el que se cubran con Deuda. Entiendo que tales gastos figurarán «siempre» en nuestros presupuestos, y que son tan ordinarios y permanentes como los demás, y que la única justificación para que se cubran con Deuda es la imposibilidad de obtener ingresos que puedan atenderlo y la conveniencia de no restringir servicios y obras que aumentarán positivamente la riqueza del país sin las penurias de los ingresos normales del presupuesto.

Con este criterio puede reducirse el déficit a cubrir con ingresos ordinarios a 610 millones de pesetas. Estimo que esta cifra significa el esfuerzo máximo que a la fuerza contributiva del país y a la capacidad de los organismos de la Hacienda del Estado se les puede exigir para el ejercicio próximo; entiendo que un esfuerzo superior estaría condenado al fracaso.

El país debe realizar un supremo esfuerzo económico

Pero si estimo que éste es el esfuerzo máximo, entiendo que un inmenso interés nacional nos exige a todos que lo consideremos el esfuerzo preciso e indispensable. Bien sé yo que la mayoría de los Estados del Mundo liquidan hoy con déficits enormes sus presupuestos; pero la inmensa preocupación que tal estado de cosas produce en los países que lo sufren y los gravísimos remedios, que empiezan ya a dibujarse, a que tendrán que acudir para salir de la situación en que se encuentran, nos aconsejan no seguir su ejemplo, sino, por el contrario, emprender resueltamente camino distinto al que les ha conducido a tan difícil situación.

Un aumento en los ingresos de más de 600 millones de pesetas significa en la apariencia un esfuerzo doble del que significó el presupuesto de Villaverde; en realidad, el esfuerzo es tres veces mayor, pues la obra de Villaverde fué realizada en gran parte con la reducción de un quinto en el interés de las Deudas del Estado.

El fraude fiscal y la situación de la Hacienda

Se ha dicho y repetido mil veces que una buena ordenación de los servicios de Hacienda produciría una disminución tan importante del fraude fiscal, que sería suficiente para llenar las arcas del Tesoro y cubrir el déficit de nuestra Hacienda. Comparto en absoluto este criterio; pero el conocimiento de la realidad me obliga a declarar que la transformación completa de los servicios de la Hacienda pública no es obra de un momento, sino labor persistente de algunos años, y como el mal de nuestra Hacienda no admite demoras en el remedio, será preciso, para reducir el enorme fraude fiscal que padecemos en España, no fiarlo todo a la reorganización de servicios, que hay que emprender desde luego, sino que a la vez hay que acudir a remedios heroicos y a preceptos que seguramente se estimarán vejatorios, completados y atenuados por las facilidades excepcionales que se den por durante unos meses a los contribuyentes que se pongan dentro de la ley, reservando para los que no acudan a esta invitación el peso inexorable de las rigurosas sanciones que se establezcan. Pero entiendo que es mejor seguir este camino, que ir a una formidable elevación de los tipos contributivos; con lo primero, el rigor y la vejación pesarán sobre el defraudador; con lo segundo, el recargo pesará sobre el contribuyente honrado, agravando las irritantes e intolerables injusticias actuales.

Pero por mucho que se extreme el rigor en la represión del fraude fiscal, no puede esperarse en el primer año que las medidas que se adopten rindan toda su eficacia. Y para alcanzar la cifra de nuevos ingresos que reputo necesarios será preciso acudir, no sólo a la modificación y refuerzo de algunos de los impuestos actuales, sino también al establecimiento de nuevos impuestos; pero en este camino me prometo ser muy parco: un impuesto sobre el giro de determinados productos (una adaptación a la realidad española del impuesto sobre la cifra de los negocios que tienen establecidos varios países), como impuesto de gran rendimiento, y algunos impuestos que afecten a manifestaciones suntuarias y de lujo, más con finalidad social que con esperanza de grandes ingresos, serán los únicos impuestos nuevos que se propongan. Se evita con ellos que recaigan sobre los nuevos tributos sobre la riqueza en el momento en que el capital y el trabajo se concentran para crearla, pues la experiencia nos dice los daños que se ocasionan al gravar excesivamente la riqueza en su origen, pues ello mata los estímulos de crearla.

Con el refuerzo de los ingresos actuales, principalmente con la represión del fraude, espero obtener las sumas necesarias para cubrir las atenciones ordinarias del presupuesto. Estoy convencido, y a ello anticipadamente me resigno, de que aun los que constantemente proclaman la necesidad de luchar con el fraude fiscal encontrarán motivos de acerba censura para cuantas medidas se propongan para reducirla eficazmente. Como estoy convencido, y también a ello me resigno, de que han de ser vivamente combatidas las reformas que impliquen aumento

de tipo contributivo, aun cuando se limiten a los casos en que su justicia sea notoria y su aplicación, más que aumento real de los tipos teóricos actuales, sea medio eficaz para que se acerquen a la realidad los que en la ley están establecidos.

La urgencia de nivelar el presupuesto no permite enjugarlos

Pero confío en que todos los hombres políticos y todos los ciudadanos deberán reconocer que el esfuerzo fiscal que va a pedirse es indispensable e inaplazable y que la urgencia de nivelar el presupuesto no permite ensayos de grandes novedades tributarias que tendrían seguro el fracaso o muy feo el rendimiento.

«Espero que los hombres conscientes comprenderán que es en definitiva mucho más barato saldar el déficit del presupuesto con impuestos, a saldarlo con la confiscación de bienes, que significa la depreciación de la moneda, y la bancarrota y el corte de cuentas que la historia nos enseña, es el final obligado de los déficits progresivos y de las inflaciones fiduciarias.

Reconozco que el sacrificio que en interés de la colectividad debe pedirse al contribuyente evige que por parte del Gobierno se dé un ejemplo de suprema autoridad y sin incurrir en la engañoso hipocresía de reducir consignaciones en el presupuesto para restablecerlas y aun excederlas luego en forma de ampliaciones y suplementos de crédito, se ponga término a la carrera desenfrenada de aumentos de gastos, especialmente de personal que hemos sufrido en los últimos años, y se proceda a una poda implacable de servicios de nula y dudosa eficacia.

En los momentos en que hay que llamar a todos los ciudadanos al sacrificio para normalizar la Hacienda del Estado, los que lo rigen y los que tienen por misión servir, han de contribuir a ello con el ejemplo de su conducta.»

Municipio cuidan del problema de la circulación, los de Seguridad no se preocupan lo más mínimo de hacer cumplir las disposiciones de la autoridad, añadiendo que si el dispusiese de los 1.700 guardias de Seguridad, el servicio de circulación de vehículos y peatones sería perfecto.

Dijo también el alcalde que se habían celebrado dos reuniones de la Junta Consultiva de Obras, en las que se habían hecho observaciones muy atinadas respecto al proyecto de urbanización del extrarradio, que darán por resultado la modificación del proyecto del señor Núñez Granés, con el fin de que el Ayuntamiento tenga un proyecto propio.

¡Qué hermosa dentadura
Loita exhibe!
Porque usó desde niña
Polo de Orive.

En los ministerios

MARINA

Como resultado del sorteo verificado por la Junta Superior de la Armada para dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 53 de la ley de Reclutamiento y Reemplazo de la marinería, la fecha que ha de tomarse como punto de partida para fijar el orden en el alistamiento correspondiente al año de 1922 es la de 19 de marzo.

FOMENTO

Ha visitado al Sr. Maestre una Comisión de ferroviarios de la línea de Medina-Salamanca para solicitar que intervenga en la solución de la huelga que tienen planteada. El ministro ofreció poner sus buenos servicios, a fin de llegar a una solución satisfactoria.

UNA REAL ORDEN

Reorganización de las Juntas informativas

El Diario Oficial ha publicado ayer una real orden de Guerra reorganizando las Comisiones informativas del Ejército.

La real orden es muy extensa; consta de trece artículos, en los que se determinan los componentes de dichas Juntas y sus funciones, que serán las siguientes:

a) Evacuar las consultas que les encomienda la superioridad en orden a recoger los datos, pareceres u observaciones que fuesen útiles para el mejor estudio o resolución de aquellos asuntos que fuera de las relaciones orgánicas y jerárquicas afecten al porvenir, condiciones de vida y estado social de los jefes, oficiales, clases e individuos de tropa.

b) Informar las solicitudes que sobre las citadas materias y aquellas que no tengan carácter técnico se dirijan a la superioridad para el correspondiente estudio por los Centros competentes y la resolución que proceda.

c) Auxiliar al mando cuando éste las requiera en el mantenimiento del decoro y la dignidad individual.

Todos los acuerdos e informes que emitan estas Comisiones se harán constar en el libro de actas que deben llevar con arreglo a lo dispuesto en el artículo 2.º del real decreto al principio citado.

Estarán constituidas por un presidente del empleo de coronel o asimilado y por el número de vocales, jefes (tenientes coroneles, comandantes o asimilados) y oficiales que se determinan con arreglo a los Cuerpos que representan, y las organizaciones locales o regionales se constituirán bajo la presidencia del jefe más caracterizado que tenga su residencia en la capital.

Se establecen luego reglas para el nombramiento de presidentes y vocales y la manera de funcionar estas Juntas, que tendrán intervención en todos aquellos asuntos que oficialmente o particularmente puedan afectar al prestigio del Cuerpo o al decoro de cualquiera de sus individuos, así como en todas las cuestiones que se presenten en su demarcación y afecten a los intereses de aquél, cuya resolución no sea privativa del mando, a quien acudirán siempre en primer término, dando conocimiento a la Comisión informativa.

También podrán elevar a ésta, por comités que consideren convenientes para el mejor servicio del Ejército, poniéndolo en conocimiento de la autoridad militar regional. En las cuestiones que deban someterse a Tribunal de honor se limitará la actuación de estas Juntas a dar los debidos conocimientos, toda vez que deben regirse por los preceptos del Código de Justicia militar.

INFORMACIONES TEATRALES

Gacetas

«Eslava.»—Santa Isabel de Ceres sigue triunfando y llena a diario el teatro. Obra de costumbres modernas, late en sus escenas una irresistible emoción, que se concentra principalmente en las figuras de Abel de la Cruz, el poeta visionario, y en los amores de León y de Isabel, víctima sin culpa del ambiente al que se vio empujada.

Santa Isabel de Ceres se representa a diario, a las seis y diez y media.

Mañana jueves, a las seis, presentación del popular Pinocho, en las preciosas obras de teatro de los niños, Matemáticas al lobo y Viaje al portal de Belén.

Douglas Fairbanks. — Mañana viernes se estrenan en Real Cinema y Principe Alfonso la mejor película hecha por Douglas Fairbanks. Se titula esta cinta La leyenda del sorro, y es seguro que constituirá un acontecimiento, a semejanza de lo ocurrido en todos los salones donde se ha estrenado hasta ahora.

Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia. Reina, 45 duplicado, teléfono 29-29.

Indicador de Madrid

ADARVE Y COMPANIA, bastones y paraguas. Trujillos, 2, Fábrica.

CAFES Los mejores, PLAZA DE SANTA ANA, 12.

ESPECIFICOS Aficciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Hietget Polimicas. Pastillas 1,50 en farmacias. Gayoso, Arsenal, 2, Madrid.

FABRICA DE CORBATAS Camisas, guantes. Precio fijo. Capellanes, 14

JUEGOS DE SOCIEDAD Y JUGUETES Bazar de la Unión, calle Mayor, núm. 1.

LA COMPANIA DE MADERAS Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasa-jes, Alicante y Huelva.

VAJILLAS, cristalerías buenas y baratas. Velilla, Concepción Jerónima, 13.

Para todo cuanto se relacione con esta sección dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda, Teléfono 79 M.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 24	Día 25
4 por 100 interior		
Serie F.....	88 85	88 80
— E.....	88 80	88 85
— D.....	88 80	88 70
— C.....	89	89
— B.....	89	89
— A.....	89 80	89 80
— G y H.....	71	71
Diferentes series.....	88 45	88 45
Fin corriente.....		
Fin próximo.....		
4 por 100 exterior (estampado)		
Serie F.....	88 20	88 15
— E.....	88 10	88 25
— D.....	84 50	84 80
— C.....	84 70	85
— B.....	84 75	84 85
— A.....	84 75	85
— G y H.....	88 50	88 50
Diferentes series.....	84 25	84 25
4 por 100 amortizable		
Serie E.....	84 25	84 25
— D.....	85	84 25
— C.....	85	84 25
— B.....	85	85 25
— A.....	85	85 25
Diferentes series.....	92 40	92 60
5 por 100 amortizable		
Serie F.....	92 40	92 60
— E.....	92 40	92 65
— D.....	92 40	92 65
— C.....	92 40	92 65
— B.....	94	94
— A.....	92 40	92 65
Diferentes series.....	92 70	92 75
Obligaciones del Tesoro		
Serie A.....	102	102 25
Serie B.....	101 75	102 05
Ayuntamiento de Madrid		
Villa Madrid 1918.....	81 50	81 50
Obligaciones de 1868.....	72	72
Expropiaciones Interior 5º/100.....	90	90
Cédulas del Ensanche.....	81 50	81 50
1908 (Deudas y Obras).....	81 50	81 50
Empréstito de 1914.....	81 50	81 50
Banco Hipotecario de España		
Cédulas al 4 por 100.....	88 80	89
Idem al 5 por 100.....	99 75	99 75
Idem hipotecarias al 6 por 100.....	105 95	105 95
Empréstito de Marruecos.....	70 75	71
Valores industriales (acciones)		
Banco de España.....	520	520
Bonos Banco España 4 por 100.....	600	600
Hipotecario.....	260	265
Hispano Americano.....	111	111
Español de Crédito.....	131	132
Tabacos.....	296	294
Explosivos.....	296	296
G. Azucarera preferentes.....	105	105
Idem ordinarias.....	105	105
Altos Hornos.....	48 50	49
Duro Felguera.....	48 50	49
Unión Alcolhola.....	48 50	49
Banco Central.....	48 50	49
Ferrocarriles		
M. a Z. y a Alicante.....	278	278
Nortes.....	290	290
Metropolitano.....	222	225
Obligaciones		
Aguacera estampilladas.....	79	79
Idem No estampilladas.....	95 50	95 50
Bonos Naval.....	95 50	95 50
Duro Felguera.....	95 50	95 50
Ferrocarriles		
M. a Z. y a A. Arizas.....	253	253
Idem 1ª hipoteca.....	253	253
Nortes 1905.....	253	253
Andaluces, 1918.....	253	253
Valores extranjeros		
Banco Central Mexicano.....	244	250
Id. Español del Río de la Plata.....	100	100
Obligaciones Riojinto.....	100	100
Bonos Peñarroya.....	93	94
Cambios		
Marcos.....	3 15	3 80
Liras.....	29 10	29 20
Francos.....	54 35	54 75
Francos suizos.....	130 90	130 90
Libras.....	28 23	28 45
Dólares.....	6 67	6 65
Francos belgas.....	31 40	32

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

Teatro Rey Alfonso



Clamoroso éxito RATA DE HOTEL
LA MEJOR OBRA DEL AÑO

RATA DE HOTEL
LA OBRA MAS EMOCIONANTE

RATA DE HOTEL
LA VERA TODO MADRID

CASA DE LA VILLA

Hablando con el alcalde

El marqués de Villabragima, en su conversación diaria con los periodistas, ha manifestado que han quedado vallados los terrenos en que se hallaban enclavadas las chozas de Vallehermoso que ayer fueron derribadas, añadiendo que en breve procederá a hacer lo propio que existen en otras barriadas.

Añadió el alcalde que había celebrado una conferencia con el director gerente del Metropolitano de Alfonso XIII, en la que quedó convenido que el Ayuntamiento le presente una cuenta por los atrasos, y otra referente al canon que deba satisfacer por lo sucesivo por ocupación de la vía pública, confiando el marqués de Villabragima en que se llegará a un acuerdo satisfactorio para los intereses de la Empresa del Metropolitano y los del Erario municipal.

Refiriéndose a una información publicada por un periódico referente a los proyectos del director de Orden público de fusionar los Cuerpos de Seguridad y de Policía urbana, dijo el alcalde que así como los guardias del

Desde Barcelona

Incidencias de la lotería

Barcelona, 25.—Aún colea el sorteo de Navidad. Como se recordará, Felipe Alonso Ferreruelo, vendedor de verduras en una barraca de la calle de Ausias March, despachó entre sus amigos y parroquianos, en participaciones de una y dos pesetas, un vigésimo del número 39.756. El número fué premiado con el segundo, o sean 10 millones, y Felipe Alonso pagó a casi todos los poseedores de participaciones la parte que les correspondía; pero ha habido cuatro que se quedaron sin cobrar, desapareciendo el Alonso con las 30.000 pesetas que había depositado en el Banco, y que es la cantidad que tenía que abonar a aquéllos. Los perjudicados han hecho constar que los talones iban firmados con el nombre de Felipe Luengo.

De elecciones

Se aseguraba esta madrugada que ya se conoce en Barcelona la candidatura radical aprobada por el jefe del partido. Anoche, por telégrafo, lo comunicó a determinados prohombres de dicho partido el Sr. Lerroux, quien no viene a Barcelona por haber llegado hasta el rumor de que no sería bien recibido por todos sus correligionarios.

Se anuncian también algunas candidaturas rebeldes, y por esto y otras cosas que no han

salido a la superficie, parece seguro que la candidatura oficial será modificada.

La sindicación forzosa

Se están celebrando estos días frecuentes cambios de impresiones entre el delegado gubernativo del Trabajo, Sr. Roselló, y significados elementos obreros, para llegar a la formación de unas bases definitivas que sirvan de orientación al Gobierno cuando presente a las Cortes su anunciado proyecto de sindicación forzosa.

Esperando a los licenciados

Para mañana es esperado, procedente de Meñilla, el vapor «Escolano», que conduce unos 700 soldados licenciados del replazamiento de 1918, pertenecientes a las quinta, sexta y séptima regiones.

Para los soldados

La Asociación de Maestros nacionales de la provincia de Barcelona ha hecho entrega al capitán general de 400 colchonetas impermeables reglamentarias, adquiridas con el producto de una suscripción abierta por dicha Asociación.

Accidente del trabajo

En la estación de Martorell, de la Compañía del ferrocarril del Nordeste de España, fué enganchado entre los topes de dos vagones Juan Torres, de treinta y seis años, que en unión de otros obreros empujaba dicho vagón. Murió casi instantáneamente a consecuencia del fuerte topetazo que recibió.

Medicina y médicos

Acerca de la lucha antituberculosa dió anoche en el Ateneo una conferencia el doctor Gutiérrez Gamero.

Comenzó haciendo una exposición de todo cuanto se lleva hecho en España en este sentido, y puso de relieve la falta que en España se nota de instituciones y centros para combatir los efectos de la terrible enfermedad que mata en España medio millón de habitantes al año.

Con un aparato de proyecciones exhibió los principales sanatorios extranjeros. Fué muy aplaudido.—T.

Le han visitado numerosos aficionados y empresarios, entre éstos el Sr. Ballester Díaz, que le ha propuesto que cuando se reponga tome parte en una corrida que a beneficio de los soldados se organiza en Barcelona, y en la que van a tomar parte Gallo, Belmonte, Mejías, Chicuelo y Granero.

Hacemos votos porque se reponga pronto el valiente diestro.

P. T.

BOLETIN RELIGIOSO

Jueves 26 de enero de 1922

Santos del día.—Santos Policarpo y Teógenes, obispos y mártires; Santa Paula, viuda; Santos Gonzalo, Osorio, Servando y Pelayo, obispos y confesores, y beatas Margarita de Hungría y Verónica de Vinasco, vírgenes.

La misa y oficio son de San Policarpo, con rito doble y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Jerónimas; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preces y reserva.

En San Ildefonso continúa la novena a su titular, a las cinco, predicando D. Domingo Blázquez Majarrés.

En Jesús continúa la novena a Nuestra Señora de la Providencia; a las diez, misa

cantada, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón por el padre Andrés de Palazuelo, novena, preces y reserva.

En el santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco, estación, rosario, visita y reserva.

En las Reparadoras sigue la novena a Jesús Sacramento, a las cinco, y predica el padre Alberto Risco.

En las Capuchinas, a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, a las cinco, ejercicio de los jueves eucarísticos.

En la iglesia Pontificia, a las seis y a las ocho, misa de comunión por los jueves eucarísticos, y a las cinco y media, rosario y visita.

En el Cristo de la Salud continúa la novena a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús; a las once, misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando el padre Albino G. Menéndez.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las seis y cuarto, corona.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, o del Buen Consejo en San Luis Gonzaga y oratorio del Espíritu Santo.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Vicente de Paúl.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

TOROS Y TOREROS

Los toreros que sirven a la patria : : : : : :

Entre los toreros que están en África sirviendo a la patria, figura el matador de toros Antonio Márquez, que pertenece al regimiento de zapadores minadores de Madrid.

Los corresponsales dan la noticia de que ha llegado a Cádiz enfermo de paludismo, y que ha ingresado en el hospital.

Su llegada a Cádiz ha constituido un acontecimiento entre la afición gaditana. Le acompaña su padre, que llegó ayer.

ESPECTACULOS

CARTELERA DEL JUEVES 26

ESPAÑOL.—6, Los amantes de Teruel.—10,15, Los pescadores.
PRINCESA.—6, La dama del armifio.—10, La dama del armifio.
COMEDIA.—6, Es mi hombre.—10,15, Es mi hombre.
LARA.—6 (debut de Lola Membrives), El mal que nos hacen y fin de fiesta, canciones argentinas y españolas.—10,30, El viejecito de la Paloma y El oficial de guardia.
CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las 5,30, Los salvajes.—10,15, ¡Tío de mi vida!

TEATRO REY ALFONSO

Compañía Emilio Thuillier

FUNCIONES 26 DE ENERO

A las seis,

JUEVES DE MODA,

UN INGLÉS Y UN VIZCAINO

A las diez y cuarto,

63.ª REPRESENTACION

RATA DE HOTEL

ESLAVA.—6 (función especial para niños), Matemáticas al lobo, Viaje al portal de Belén y otras atracciones.—10,30, Santa Isabel de Ceres.
INFANTA ISABEL.—6, ¡Que no lo sepa Fernanda!—10,15, La prisa.
CERVANTES.—6 Pipirola.—10,15, Embargo judicial y El amigo Carvajal.
APOLO.—6 y 10,30, El parque de Sevilla.
REINA VICTORIA.—A las 6 (especial), El príncipe Carnaval.—10,30 (especial), Las amorosas.
ZARZUELA.—Compañía de circo ecuestre.—6, gran matinée infantil, tomando parte toda la compañía.—10, función extraordinaria.

COMICO.—6,30, ¡Que te crees tú eso! y El cuarto número 13 (corriente).—10,30, (corriente), El maldito querer y ¡Que te crees tú eso!

FUENCARRAL.—A las 6 y a las 10, Gloria de Lantigua.

COLISEO IMPERIAL.—6,30 y 10,30, La dueña del mundo.

NOVEDADES.—6, Voluntarios a Medilla. 7,15, La fiesta de San Antón.—9,45, La santina.—10,45, La cruz del matrimonio.—12, La perfecta casada.

MARTIN.—6, Las corsarias y La hoja de parra.—10,30, La judía caprichosa y La hoja de parra.

LATINA.—6, Los panaderos.—7,15, El sol de España.—10, Serafín el Pinturero. 11,45, Los panaderos.

IDEAL ROSALES.—Grandes secciones de variedades por una escogida y selecta compañía.

PRICE.—Cinematógrafo especial para familias.—5,30 tarde y 10 de la noche.—Gran moda.—El desterrado (por Wallace Reid).—Charlot en la granja.—Estreno de El chispazo (por Mae Murray), del programa Ajuria.—Tarde, butaca, una peseta. Noche, 0,80.

CINE IDEAL.—4,30 tarde.—10 noche.—Estreno: El atleta invencible (segunda jornada, por el simpático actor yanqui Polo).—Estreno: Un match accidentado (comedia cómica, marca L-ko, dos partes).—Los audaces (por la bella actriz neoyorquina Gladys Walton).—Los recursos del amor (por Montgomery), y otras.

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—5 tarde; 10 noche.—Estreno: La alcabaza de Rabat (panorámica).—Estreno: Buena puntería (por Gibson).—Estreno: Pathé Revue.—La sirena de Tokio.—Marruecos (suplemento núm. 20).—Estreno: El, en pleno Carnaval.—Exitos: Los tres mosqueteros (capítulo tercero).

CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—Empresa Sagarra.—Desde las 4,30.—Marruecos (suplemento núm. 19).—Estreno: Los ojos del mal (episodios 5 y 6).—El, orador.—La novela de un joven pobre (por Pina Menichelli).—Estreno: Las prisiones del vicio.

PEELE

La CASA PEELE prescinde en absoluto de lujosas presentaciones que sólo tienen un fin, y prefiere gastar el dinero en AUMENTAR la BONDAD de sus productos, en vez de lujos innecesarios.

Por esta razón han adquirido los productos PEELE tan gran fama en el mundo entero.

TUBERIAS DE ACERO de 45 por 50 mm. para conducción de agua a presión con manguito. De 45 por 50 mm. para cercados, parrales, columnas y barandillas. De 60 por 65 mm. con ocho aletas interiores, para tubos hervidores, refrigerantes, condensadores, etc. Se venden en la «Electro-Mecánica Ibérica», Ronda de Atocha, 32 y 34, MADRID.

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA Sevilla

VINOS TINTOS de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** EL CIEGO (Alava).
Pidanse en todos los hoteles y restaurants. **CONCEDIDA**

DEPOSITOS EN MADRID
Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arrenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, núm. 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. H. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, núms. 10 y 15.

Aviso muy importante a los consumidores
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.

Fijarse muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

¡GANANCO! «Por 65 pesetas! Vajilla fina» lisa para seis cubiertos. Servicio café, seis tazas. Cristalería grabada con inicial o flores y precioso cenicero. ¡71 piezas! «Cuidados a todo» por 65 pesetas! No equivocaros. **CARLOS VELILLA**, Concepción Jerónima, núm. 13.—PROVINCIAS, pedir catalogo. Teléfono 3.740 M.

GANARAN MUCHO DINERO cuantos aficionados al automóvil, y disponiendo de 12.000 o más pesetas, quieran ocuparse del negocio de alquiler en las poblaciones de alguna importancia. Dirigirse al gerente de la Sociedad Española Overland, Guetaria, 2 duplicado. San Sebastián.



MONOCULO PRISMATICO de la renombrada casa «ZEISS», 4x20. Se lleva cómodamente en cualquier bolsillo. Concessionarios: MARTINEZ y C.ª—San Sebastián, Miracruz, 28. Se remite contra reembolso de 65 pesetas a cualquier punto de España. Se solicitan representantes de garantía.

SOLAR 3.000 metros cuadrados, calle Zurbano (33.000 pies), véndese barato. Sin corredores. Razón: Atocha, 113, Sr. Gimeno. De tres a cinco.

DENTISTA Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. **Avenida Conde de Peñalver, 1** (Red de San Luis).

ALFOMBRAS LINOLEUM Realización rápida **GRANDISIMAS REBAJAS** Cayetano Polo y Hnos. 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21

SE VENDE O CAMBIA por otro mayor, un piano de 36 martillos, en buen uso; para tratar, con su dueño, Agustín Rebollo, Revilla Valjeira (Burgos).

EN EL TRAYECTO de calle Monterá a la del Prado, por Puerta Sol, Carrera San Jerónimo y Echegaray, se perdió en la mañana lunes 23 paquete liado en papel fino, que contenía tres retratos de hombre hechos en la fotografía Roca, y dedicados, figurando en la dedicatoria el nombre Carmon, y en la firma Manolo. Se suplica a quien los encontrara, los devuelva en Postas, 29 y 31, 3.ª, donde se le gratificará.

Omnibus Vinot Antes de comprar especícos nacionales o extranjeros y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

PAL-LAS, Diccionario enciclopédico

Manual en cinco idiomas. El mayor éxito editorial. La adquisición del Diccionario PAL-LAS, edición 1921, equivale a poseer:

Un Diccionario de la Real Academia Española.—Un Diccionario Español-Inglés e Inglés-Español.—Un Diccionario Español-Alemán y Alemán-Español.—Un Diccionario Español-Francés y Francés-Español.—Un Diccionario Español-Italiano e Italiano-Español.—Y un extenso Diccionario Geográfico, Histórico y Biográfico. El Diccionario «PAL-LAS» es un libro de imprescindible utilidad.—Mapas y banderas de todo el Mundo.—Un tomo elegantemente encuadernado.

Se vende al precio de DOCE pesetas A provincias se remite certificado por 13 pesetas

Los pedidos con su importe en giro postal o sobre monedero a Antonio Ros, librero, Jacometrezo, 80, Madrid (12).

ANUNCIOS

Montera, núm. 19, pral. REPRESENTANTE

que conozca bien los géneros de punto, así como clientela en Madrid, interesa que pueda viajar las ciudades próximas. Inútil el que no reúna estas condiciones. Será preferido el que disponga de más tiempo para compararse de mis muestras.

Razón: Hotel Oriente, cuarto núm. 14. Día 26, de ocho a nueve noche.

Queréis la salud??

HIERRO-QUINA-BISLERI

Ferro-Quina BISLERI

Cura primavera de la sangre. Reconstruye el organismo. Tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ MARTIN Y CAJAL, S.A., Alcalá, 9, MADRID.

LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fueran bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C.ª, de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C.ª, en Barcelona.